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K ostivere Laste Teater 
tähistas 19. mail 
meeleoluka peoga 

oma 25. sünnipäeva! Kostivere 
Kultuurimõisa olid selleks pu-
huks kokku tulnud endised ja 
praegused lasteteatri näitlejad, 
pereliikmed, sõbrad ning mui-
du teatrihuvilised ja kaasaela-
jad. Kõik need 25 aastat on teat-
rit vedanud Kersti Laanejõe, in-
tervjuud temaga Kostivere Las-
te Teatri teemal saad lugeda sel-
le aasta märtsikuu vallalehest. 
Palju-palju õnne, põnevaid 
etendusi ja ikka sära silmades-
se ning rõõmu südamesse! •

Emadepäeva lusikapidu 2018 Kostivere kultuurimõisas.Emadepäeva lusikapidu 2018 Kostivere kultuurimõisas.
Kõige väiksemad ja värskemad vallakodanikud (25 poissi jaKõige väiksemad ja värskemad vallakodanikud (25 poissi ja
16 tüdrukut) said kätte nimelised hõbelusikad ning raamatud.16 tüdrukut) said kätte nimelised hõbelusikad ning raamatud.

Veerand-
sada
aastat
laste 
teatrit 
Kosti-
veres!

 Foto Signe Valdmann

Te aega varuge siin täna palju, 
sest kohe kuuleb rohkelt nalju, 
laulu ja tantsu näeme veel, 

sest laste teatril pikk on olnud tee...
See oli kakskümmendviis aastat... või veidi rohkem... tagasi,

kui Kostiveres sai alguse
ning kestva rambivalguse

üks laste teater, kes tänaseni meie ees,
sest teatripisik on nendel sees.

On meie laste teater see,
keda Kersti oma tahte väega

oma hella pilguga ja nakatava toega 
siinseid lapsi ajast aega

nii juba veerandsada aastat rõõmsa moega
omaenese tahte ja vanemate toega

õpetanud näitlema, end avama ja väitlema.
On saadud prixe, grande, tunnuskirju palju, 
on olnud kiitust, paitust ja kriitikatki vahel. 

See kogemus on loonud trupi, mis tugevam kui kalju
mis on juhendaja Kersti ja lasteteatri katkematu ahel.

Luuletuse autor Irina Pärila
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
Volikogu esimees

V olikogu kogunes 
maikuu istungile 
17. mail ning päe-

vakorras oli 15 punkti. Esime-
seks punktiks oli OÜga Jõe-
lähtme Arendusgrupp sõlmi-
tava notariaalse lepingu 
heakskiitmine. Lepingu eesmärgiks oli seniste valla ja arendaja 
vaheliste lepingute lõpetamine ning uue kokkuleppe sõlmimi-
ne, mille kohaselt asendatakse arendaja senine kohustus rajada 
Laheranna piirkonda puuduv lõik kergliiklusteed kohustusega 
üle anda sellele kohustusele vastavas väärtuses maatükk. Kok-
kuleppe kohaselt rajab puuduva kergliiklustee lõigu lähiaasta-
tel vald. Lisaks lepiti kokku, et edaspidi hakkab piirkonnas ühis-
veevärgi ja kanalisatsiooni teenuste osutamisega tegelema val-
la ettevõte OÜ Loo Vesi, kellele arendaja annab tasuta üle kogu 
piirkonda rajatud ühisveevärgi ja kanalisatsiooni taristu. Lepin-
gu tekstiga on võimalik kõigil tutvuda aadressil www.volis.ee.

Kaks järgmist päevakorrapunkti kandis ette sotsiaalnõunik 
Pilleriin Kurg, millest esimene käsitles päästeameti projekti „500 
kodu korda”. Projekti eesmärk on lahendada toimetulekuraskus-
tes leibkondade kriitilised tuleohutusalased probleemid koos-
töös kohalike omavalitsustega. Jõelähtme vallale on eraldatud 
9476,17 eurot ning vallalt eeldatakse samaväärset panust. Pääs-
teamet on pöördunud Jõelähtme vallavalitsuse poole ettepane-
kuga sõlmida haldusleping projekti idee elluviimiseks. Projekti 
sihtrühm on lastega pered (eelkõige lasterikkad), puuetega ini-
mesed, eakad (eelkõige üksi elavad) ning erandjuhtumid. Abi-
kõlblikeks kuludeks on küttekolde ehitamine ja parandamine, 
kütteseadme paigaldamine, elektrisüsteemide uuendamine ning 
töödega otseselt seotud lisategevused. Järgmine eelnõu, mille-
le volikogu oma toetuse andis, on „Puuetega inimeste eluaseme 
füüsiline kohandamine” projekti omafinantseeringu suuruse 
kinnitamine ja üle ühe eelarveaasta kohustuste võtmine. Pro-
jekti eesmärk on tagada puudega inimestele paremad elamis-, 
õppimis- ja töötamistingimused. Rahandusministeeriumi väl-
jakuulutatud taotlusvoorus saab Jõelähtme vald taotleda toetust 
kuni 21 978 eurot. Meetme tegevust toetatakse kohanduse saa-
ja eluruumi kohandamiseks, liikuvusega seotud toimingute pa-
randamiseks, sealhulgas eluruumi sissepääsu või piirde kohan-
damist, hügieenitoimingute ja köögitoimingute parandamiseks. 
Volikogu andis oma arvamuse Jõelähtme vallavalitsusse laeku-
nud keskkonnakompleksloa muutmise taotlusele. Viimasel ajal 
on laekunud mitmeid kaebuseid, milles viidatakse lõhnahäirin-
gutele Jõelähtme prügila lähedudes. Prügilas toimus ka kohtu-
mine volikogu liikmete, keskkonnakomisjoni ja teiste huviliste 
ning taotleja vahel selgitamaks probleemi olemust. Arutati, et 
loa taotleja peab välja töötama lõhnahäiringut vähendavad 
meetmed. Kokkuvõtvalt on volikogu seisukohal, et kompleks-
loasse tuleb panna seadusekohane kõrvaltingimus töötada hil-
jemalt kolme kuu jooksul välja lõhnareostuse vähendamise ka-
va, seda vähemalt pool aastat testida ja kui kava tulemust ei an-
na, tuleb tegevust korrata, vastasel juhul muutub komplekslu-
ba kehtetuks. Volikogu arutas ka Maardu linna seisukohta pii-
ride muutmiseks valla ja linna vahel. Kuna Maardu linn ei nõus-
tunud Jõelähtme valla ettepanekuga terves ulatuses, mis puu-
dutas Vana-Narva mnt, Iru ja Tallinna-Narva maantee vahelist 
piirkonda, otsustas vallavolikogu volitada vallavalitsust läbirää-
kimisi Maardu linnaga jätkama.

Mini lastelaager

S el aastal toimub Kaberneeme vana koolimaja saalis mini 
lastelaager. Laager kestab viis päeva (25.–29. juuni). Laag-
ripäev kestab kell 10.00–14.00. Juhendatud tegevus kell 

10.00–13.00, seejärel 30 minutit lõunaooteks ja kell 13.30–14.00 
vaba tegevus ja mäng. Laagri osalustasu 33 eurot, Jõelähtme sisse-
kirjutusega lastele 28 eurot. Laagrisse ootame 5–11-aastaseid lap-
si. Juhendaja Eleonora Holst, laagri korraldaja MTÜ Kaberneeme 
külaselts. Info ja registreerimine aaslajana@gmail.com või 
517 5894. Laagri toimumist toetab Jõelähtme vallavalitsus. •

Aktiivse küttehooaja 
lõppemisega alustab 
Adven Loo alevikus 
soojustrasside reno-
veerimistöödega, mil-
lega seoses võib hoo-
netes esineda soojus-
varustuse häireid. 

NORBERT KAARESTE
Adven Eesti pressiesindaja

T ööde käigus kaasajas-
tatakse olulisel mää-
ral Loo soojavõrku – 

vahetatakse välja 1,3 km ulatu-
ses vananenud soojatrasse, mil-
le tulemusel vähenevad trassi-
de soojakaod ning paraneb tar-
bijate varustuskindlus.

Keskkonnainvesteeringute 
Keskuse kaasrahastusel toimu-
vate tööde tulemusena saab 
Loo alevikus olema pea 85% 
soojatrassidest renoveeritud, 
tehes Loost ühe parima sooja-

võrguga piirkonna Eestis. Ad-
veni arendusjuhi Priit Tiidu sõ-
nul on küttehooajaväline pe-
riood ainus võimalik aeg soo-
jusvõrgu laiemaks korrastami-
seks, seda ilma suuremate eba-
mugavusteta tarbijate jaoks. 
Mahukate tööde iseloomu tõt-
tu võib siiski mõni soojuskat-
kestus kesta kauem kui ööpäev. 
„Teavitame kõiki meie kliente 
piisava varuga ette planeeritud 
katkestustest,” sõnas Priit Tiit.

Täpsemalt teavitame korte-
riühistuid ja elanikke kirja teel 
ning info on leitav ka kodulehel 
www.adven.ee.

Kaevetööd toimuvad Loo 
aleviku keskuses, seda nii Spor-
di teel, Kuusiku teel, Grossi toi-
dukaupluse ümbruses, Kikase 
söögimaja ümbruses ning Pää-
supesa lasteaia ümbruses. Es-
makordselt kasutab Adven Ees-
ti ehitustööde ajal ajutisi torus-
tikke, et lühendada soojuskat-

kestuste kestust. Kuna kaeve-
tööde käigus tuleb läbida nii 
olemasolevaid haljastatud kui 
asfalteeritud alasid, palub Ad-
ven Eesti elanikelt mõistvat 
suhtumist ja koostööd. Trassi-
dele jäävad lillepeenrad ja ilu-
taimed tõstetakse ehtistööde 
ajaks ümber. „Samas tervitame 
olukorda, kus tublid majaelani-
kud, kes lillede eest seni on 
hoolitsenud, on taimed ise väl-
ja kaevanud,” viitas Priit Tiit. 
Nii on tema sõnul kindel, et tai-
med saavad hiljem istutatud vii-

sil – ja asukohta –, mis majaela-
nikele enim sobib. Samas viitas 
arendusjuht, et soojustrassidel 
on kaitsevöönd, mis ulatub 
kummalegi poole trassi kahe 
meetri jagu. „Sellele alale ei to-
hi istutada puid, suuremaid 
põõsaid ning püsiva iseloomu-
ga ehitisi,” rõhutas Priit Tiit. 

Tööde käigus kahjustada 
saanud haljastus taastatakse 
peale ehitustööde lõppu. Asfalt-
teede taastamine toimub etapi-
viisiliselt, tulenevalt tööde eri-
pärast. Tööde vahepealsel ajal 
taastatakse lahtikaevatud asfalt-
tee kas freesasfaldi või killusti-
kuga.

Vabandame võimalike eba-
mugavuste pärast, mida sooja-
võrgu hooldus- ja remonditööd 
põhjustavad. Samas kutsub Ad-
ven Eesti kohalikke elanikke 
üles koostööle, eesmärgiga ra-
jada Loole kaasaegne ja efek-
tiivne soojusvõrk. •

Artikkel on valminud sotsiaal-
ministeeriumi ja Tugila koos-
töös.

M aikuus alustavad 
noortegarantii tu-
gisüsteemi kasu-

tamist 35 kohalikku omavalit-
sust, mis tähendab, et üle Eesti 
on valmisolek pakkuda vajadu-
sel tuge ligi 36% noorele vanu-
segrupis 16–26. Programmiga 
on liitunud ka Jõelähtme vald.

Kindlasti on igaühel tutvus-
ringkonnas mõni noor, kes het-
kel ei tööta ja ei õpi ning pole ka 
märgata, et ta teeks tulevikup-
laane.

Natuke murelikuks teeb, 
mis noorest saab ja kuidas teda 
aidata. Hea uudis on see, et üha 
rohkem on omavalitsusi, kes 
soovivad oma piirkonna noori 
senisest enam toetada.

Mais alustavad noortega-
rantii tugisüsteemi kasutamist 
need 35 kohalikku omavalit-
sust, kes on selleks valmisole-
kut ja soovi avaldanud. See tä-
hendab sotsiaalteenuste ja -toe-
tuste andmeregistris (STAR) 
noortegarantii tugisüsteemi ka-
sutuselevõttu, mis võimaldab 
saada teavet enda piirkonna 
16–26-aastastest noortest, kes 
tõenäoliselt vajavad tuge kas 
haridustee jätkamiseks või töö-
turule jõudmiseks. Samuti ko-
hustust saadud teabe alusel 
noortele tuge pakkuda. Seejuu-
res tuleb järgida noortegarantii 
tugisüsteemi juhtumikorraldu-
se mudelit ja nii noorsootöö kui 
ka sotsiaaltöö häid tavasid. 

Taotluste esitamiseks vaja-
lik info, taotluse esitanud oma-
valitsuste nimekiri ja noortega-
rantii tugisüsteemi rakendami-
seks vajalikud materjalid on lei-
tavad tööelu portaalist (www.
tooelu.ee/tugisysteem). 

Kuidas abivajajat ära tun-
da? 

Kahjuks ei pruugi keegi tu-
ge vajavat noort kohe ära tun-
da, sest väliselt ei viita sellele 
üldjuhul miski. Tegemist on ini-
mese eraelu puudutava küsi-
musega, seetõttu tihti ei julge 
lähedased ja sõbradki noore tu-
levikule tähelepanu juhtida või 
uurida noorelt mittetöötamise 
ja õpingute katkestamise põh-
juseid. Kiire elutempo tõttu va-
hel isegi ei märgata, et noor on 
kõigele käega löönud, edasi-
õpingutest loobunud, ei suuda 
pikemat aega tööd leida ja on 
sihi kaotanud. Noore problee-
mid tulevad ilmsiks enamasti 
siis, kui seda oskavad märgata 
lastevanemad, sugulased, sõb-
rad või pedagoogid, sotsiaal-
töötajad, karjäärinõustajad. Kui 
noor käib veel koolis, võivad ka 
õpetajad oma kogemustele tu-
ginedes märgata, et noor on 
muutunud, mis tähendab, et tal 
võivad olla mured. Seda peegel-
dab muu hulgas noore käitumi-
ne, hinded, suhtumine ellu ja 
õpitavasse.

Üldjuhul võib öelda, et kui 
noorel on jäänud kool pooleli 
või kui täisealine noor ei ole ju-
ba aasta aega töötanud ning ka 
ei otsi tööd ega tee plaane, va-
jab ta tuge.

Noorte Tugila eelmise aas-
ta analüüs näitas, et sagedama-
teks riskiteguriteks, miks satu-
takse hätta, on nii noormeeste 
kui neidude puhul lõpetamata 
haridus ja seejärel päritolu 
maapiirkonnast, mis tähendab, 
et elatakse piirkonnas, kus po-
le töökohti, perede sissetulekud 
on väikesed ja puudub piisav 
ühistranspordisüsteem, et käia 
kaugemal tööl. Üheks noorte 
probleemiks on ka vähesed sot-
siaalsed oskused.

Kuidas süsteem töötab? 
Noorte kohta, kes võiksid 

tööle ja õppima asumisel tuge 
vajada, hakkavad STARi riikli-
kud registrid infot andma kaks 
korda aastas – kevadel ja sügi-
sel. Rahvastikuregistrist saa-
dakse ühendusevõtuks vajali-
kud kontaktandmed – e-posti 
aadressid, telefoninumbrid ja 
elukoha aadressid. Alaealise 
noore puhul annab register ka 
noore hooldajate – näiteks te-
ma ema ja isa kontaktandmed, 
mis on vajalikud, et kohaliku 
omavalitsuse töötaja saaks noo-
rega toevajaduse täpsustami-
seks ühendust võtta. Alaealise 
noore puhul saab kohaliku 
omavalitsuse töötaja teavitada 
lapsevanemaid, et nende lapse 
poole on toepakkumisega 
pöördutud.

Kohaliku omavalitsuse 
pöördumise saavad need 
16–26-aastased noored, kes 
vastavad kõigile järgmistele tin-
gimustele: ei õpi, ei tööta; ei ole 
töötuna arvel, ei ole tuvastatud 
puuduvat töövõimet või üle 
80-protsendilist töövõime kao-
tust; ei saa töötamise toetami-
se teenust või hüvitist alla poo-
leteiseaastase lapse kasvatami-
se eest; ei tegele ettevõtlusega; 
ei kanna vangistust või eelvan-
gistust; ei viibi asendus- või 
kaitseväeteenistuses.

Arvestades seda, et tege-
mist on registrite andmetega, 

mis ei pruugi peegeldada alati 
tegelikku olukorda, tuleb koha-
likul omavalitsusel üle täpsus-
tada noorega registrist saadud 
info ning noore toe vajadus. 
Näiteks, kui noor on asunud 
elama ja õppima välisriiki, kuid 
pole rahvastikuregistris eluko-
hamuudatust kajastanud, võib 
noortegarantii tugisüsteem re-
gistritest saada info, et noor po-
le aktiivne ja võib vajada abi. 

Koostöös noorega
Kohalik omavalitsus lähtub 

noorte andmeid kasutades and-
mekaitsereeglitest. Samuti ar-
vestab kindlasti noore soovide-
ga ja keegi vastu noore enda ta-
het talle tuge ja teenuseid pea-
le ei suru. 

Loodud lahendus annab 
ühtlasi noorele võimaluse ko-
heselt enda toevajadusest ja 
soovidest kohalikule omavalit-
susele teada anda. 

Noortegarantii tugisüstee-
mi kasutamist reguleerivad sot-
siaalhoolekande seaduse ja teis-
te seaduste muudatused jõus-
tusid 15. aprillil. Tugisüsteemi-
ga liitumine on kohalikule oma-
valitsusele vabatahtlik, kuid te-
gemist on hea võimalusega pa-
nustada oma piirkonna noorte 
abistamisse, et toetada noorte 
iseseisvat toimetulekut, haridu-
se omandamist, töövalmiduse 
suurendamist ning tööturule 
minekut. •

Adven alustab Lool 
renoveerimistöödega

Noor saab peagi omavalitsuselt rohkem tuge

Sporditegevuse toetused

J õelähtme vald toetab valla 4–20-aastaste laste ja noorte 
huvi- ja sporditegevust, sealhulgas tegevuslubadega laag-
rite osalustasusid. Perioodi jaanuar-juuni eest tuleb toe-

tuse taotlus koos maksmist tõendavate dokumentidega esitada hil-
jemalt 15. juuniks 2018. Toetuse taotlus, tingimused ja täiendav 
info on leitav Jõelähtme valla koduleheküljelt joelahtme.ee/toetu-
sed. Lisainfo liisi.vesselov@joelahtme.ee, 605 4859. •
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Jõelähtme keskraamatukogu loodi 2012. aastal 
ja sinna kuuluvad kõik valla viis raamatukogu – 
Kostivere, Jõelähtme, Loo, Neeme ja Kabernee-
me. 

Tunne oma raamatukogu

SIGNE VALDMANN

K eskraamatukogu loo-
mine võimaldas kok-
ku hoida haldusku-

ludelt ning parandas ja lihtsus-
tas koostööd valla raamatuko-
gude vahel. Igal raamatukogul 
säilis siiski õigus otsustada, mil-
liseid teavikuid nad oma kogus-
se tellivad, sest tunneb ju iga 
piirkonna raamatukoguhoidja 
oma lugejate eelistusi kõige pa-
remini. 

Lisaks tuli võimalus laenu-
tada raamatuid raamatukogude 
vahel – kui koduraamatukogus 
soovitud teavikut ei ole, aga 
mõnes teises valla raamatuko-
gus olemas, siis saab selle sealt 
omale koduraamatukokku tel-
lida. Tagastada võib selle raa-
matu aga mistahes koduvalla 
raamatukokku, koodidega 
kleepsud on peal ja vajalik info 
jookseb arvutist välja. 

Raamatukogudevahelist 
laenutust (RVL) kasutavad eri-
ti tublisti just koolid, sest kui 
tervel klassil on korraga ühte ja 
sama raamatut vaja, siis kodu-
raamatukogus enamasti sellist 
kogust olemas ei ole. Eriti tõhus 
ja kiire on RVL Kostivere ja Loo 
vahel, seal võib soovitud raama-
tu kätte saada juba samal päe-
val, mujal võib kuluda paar-
kolm päeva. 

Kolmes raamatukogus (Loo, 
Kostivere ja Neeme) saab lae-
nutatud teavikuid tagastada ka 
siis, kui raamatukogu suletud, 
selleks on raamatukogu ukse 
juures olemas spetsiaalne raa-
matutagastuse postkast. 

Kõigi viie raamatukogu tea-
vikuvalik on siiski natuke ka 
omanäoline, selle tingib koha 
eripära – kuna Lool on kesk-
kool, siis on seal rohkem teabe-
kirjandust, samas Kaberneemes 
ja Jõelähtmes on jälle lastekir-
jandust väiksemas mahus, sest 
puudub kool ja lasteaed.

Raamatukogude raamatu-
valikut uuendatakse jooksvalt, 
välja praagitakse nii aastate 
jooksul vananenud kirjandus 
kui ka katkised või rikutud raa-
matud. Jõelähtme valla keskraa-
matukogu direktor Kersti Laa-
nejõe sõnul peaks suhe olema 
ideaalis selline, et sama palju, 
kui tuleb uusi teavikuid juurde, 
läheb vanu eest ära. „Praktikas 
see enamasti siiski nii ei ole ja 
palju oleneb ka raamatukogu-
hoidjast – mõni lihtsalt on roh-
kem koguja tüüpi,” selgitab ta. 
Ajaga tuleb kaasas käia, uut in-
fot tuleb järjest kiiremini peale. 

Digiraamatute pealetungi ja 
seeläbi raamatukogude lugejas-
konna vähenemist Kersti Laa-
nejõe ei karda. „Digiraamat po-
le siiski veel nii omaks võetud, 
lisaks on nad praegu ka suhte-
liselt kallid,” arutleb ta, ja toob 
välja huvitava tähelepaneku, et 

kui pakkuda lugejale digiraama-
tut või paberraamatut, eelista-
takse alati viimast varianti ning 
digiraamat tuleb kõne alla alles 
päris viimases hädas.

 Neeme raamatukogu
Praeguses Wana Kala kõrt-

sis asus kunagi Neeme kool, ja 
kui 1936. aastal valmis uus koo-
limaja (praegune koolihoone) ja 
kool kolis uutesse ruumidesse, 
sai raamatukogu endised kooli-
ruumid enda kasutada ja toi-
metas seal kuni umbes 1970. 
aastani. Siis kolis raamatukogu 
Wana Kala kõrtsist üle tee asu-
vasse majja (nurgapealne maja 
ringi juures), raamatukogu ju-
hatajaks sai Svetlana Leonido-
va, kes töötas seal umbes 20 
aastat. Svetlana meenutab raa-
matukogus töötamise aega kui 
ühte ilusamat oma elus: „Raa-
matukogu oli väga aktiivses ka-
sutuses ja kokkukäimise koht. 
Korraldasime üritusi ja koguaeg 
sai inimestega suhelda.” Luge-
jaid oli raamatukogul tollal 
130–150.

Maja ühes otsas oli side ja 
teises Sõpruse kolhoosi kontor, 
keskel raamatukogu. Kui aga 
Sõpruse kolhoos ühines Kirovi 
kolhoosiga, siis tulid välismaalt 
tagasi maja endised omanikud 
ja nõudsid maja tagasi. Raama-
tukogule tuli leida uus koht. Va-
hepeal ligi 20 aastat suletud ol-
nud kool avati 1991. aastal 
uuesti ja 1995. kolis sinna ka 
raamatukogu. Uueks raamatu-
koguhoidjaks sai Aivi Poobus. 
Koolimajas sai raamatukogu 
toimetada kuni 2014. aastani, 
sest selleks ajaks oli Neeme 
kool juba nii suureks kasvanud, 
et koolipere ei mahtunud enam 
majja ära ja raamatukogule lei-
ti uued ruumid endise piirival-
vekoerte kooli ja praeguse Nee-
me lasteaia juures asuvas eral-
diseisvas saunahoones. Ruumid 
renoveeriti põhjalikult ja sisus-
tati täiesti uuesti ning 2015. 
aasta sügisel toimus pidulik 
avamine. Aivi Poobus on Nee-
me raamatukoguhoidjana töö-
tanud 28 aastat ja on selle aja 
jooksul kolinud raamatukogu 
kolm korda. Viimane kolimine 
toimus talgute korras, abiks 
olid kõik valla raamatukogude 
töötajad ning koolilapsed. 2017. 
a lõpu seisuga on teavikuid 
6543 ja lugejaid 138.

 Kostivere raamatukogu
Kostivere raamatukogu loo-

di 1960ndatel ametiühingu 
poolt ja selle esimene asukoht 
oli mõisa kõrval ühiselamus 
imetillukeses toas. Kui värskelt 
keskkooli lõpetanud Kersti Laa-
nejõele pakuti raamatukogu-
hoidjana tööd, ei kahelnud ta 
hetkegi. „Omaaegne sohvoosi 
juhtkond oli väga äge, nad ütle-
sid kohe, et mis punker see siin 

on! Meil on aeg teha Kostive-
resse raamatukogu!” meenutab 
Kersti. Tal on siiani meeles see 
emotsioon, mis teda valdas, kui 
raamatukogule leiti uued ruu-
mid seni tühjalt seisnud mõisa 
kõrvalhoonesse ning tema sai 
ülesandeks organiseerida re-
mont ja tegeleda sisutamise 
ning kolimisega. Sellest sai pi-
kaks ajaks alevikurahvale „raa-
matukogu maja”. Seal toimetas 
raamatukogu 27 aastat. 

Kui Kostivere kooli hakati 
renoveerima, siis tehti majale 
juurdeehitus, ning 2013 kolis 
Kostivere raamatukogu oma 
praegustesse ruumidesse, kus 
on pinda 260 m2. Selle pinnale 
mahub 17 000 teavikut ning hu-
based ja avarad ruumid raama-
tukogu külastajatele. Praegu on 
Kostivere raamatukogus luge-
jaid 370. Raamatukogu teeb 
koostööd nii kooli, lasteaia kui 
mõisaga. Regulaarselt on külas-
tajatele tutvumiseks kunstinäi-
tused nii harrastuskunstnikelt 
kui professionaalidelt. Jõeläht-

me luulelapse konkurss toimub 
Kostivere raamatukogus sel 
aastal juba kuuendat korda. 
Raamatukogus leiavad aset 
kohtumised põnevate inimes-
tega, muusikute ja reisisellide-
ga, toimuvad ühisüritused Jõe-
lähtme muusika- ja kunstikoo-
li Kostivere filiaaliga ja ka nõu-
andvaid loenguid lastevanema-
tele viib kool läbi raamatukogus 
just mugava keskkonna pärast.

 Loo raamatukogu
Loo raamatukogu alustas 

tööd 1959. a mais Tallinna Lin-
nuvabriku ametiühingu raama-
tukoguna. Tallinna Linnuvabrik 
oli selleks ajaks tegutsenud 
kolm aastat ning seal töötas 140 
inimest. Raamatud fondi moo-
dustamiseks saadi tasuta Iru 
külaraamatukogust. Alustati 
4472 raamatu ja brošüüriga.Tä-
naseni on nendest aktiivses ka-
sutuses näiteks R. Rohu jutus-
tus „Mäger Urask”, romaan 
„Ummiktänav”, E. Vilde „Maht-
ra sõda”, A.H. Tammsaare „Põr-

gupõhja uus Vanapagan”. Algul 
puudusid raamatukogul oma 
ruumid, raamatud olid lihtsalt 
ühes kontoritoas. Ka puudus 
palgaline raamatukoguhoidja 
koht. Raamatuid laenutasid 
kaks korda nädalas ühiskondli-
kel alustel linnuvabriku tööta-
jad ja ametiühingu aktivistid. 
Esimesel aastal oli 15 lugejat. 
1968. a jaanuaris võeti tööle 
poole kohaga palgaline raama-
tukoguhoidja. Uued ruumid 
saadi Saha tee 10, majja, mis oli 
olnud linnuvabriku eelkäija Loo 
talu häärber. Nendel aastatel 
kasvas jõudsalt nii raamatute 
kui ka lugejate arv. 1979. a võe-
ti raamatukokku tööle täisko-
haga raamatukoguhoidja. Selles 
majas oli raamatukogu kuni 
aastani 1996 ja siis kolis uude 
hoonesse, kus asus ka uus poli-
kliinik. 

2004. a detsembris kolis 
raamatukogu uutesse avarates-
se ruumidesse vastavatud kul-
tuurikeskuses. Need ruumid on 
juba sisustatud spetsiaalselt 
raamatukogu vajadustele telli-
tud mööbliga. On arvestatud 
eri lugejarühmade vajadustega 
– eraldi on lastekirjandusetuba, 
lugemis- ja arvutiruum. Suure 
muudatuse raamatukogu töös-
se tõi otseühendus Loo kooliga. 
Hetkel on Loo raamatukogus 
27 000 teavikut. 2017. a regist-
reeriti 900 lugejat. Raamatuko-
gus toimuvad mitmesugused 
üritused: ettelugemine, kohtu-
mine kirjanikega, temaatilised 
raamatukogutunnid. Loo raa-
matukoguhoidjad on Lily Kivi-
la ja Urve Liivrand, kel täitub 
sel aastab 40 aastat raamatuko-
gutöötajana.

 Kaberneeme raamatu-
kogu

Tillukeste klaasruutudega 
veranda ja ahiküttega raamatu-
koguruum teevad Kaberneeme 
raamatukogust ühe hubase ja 
koduse paiga. Selles samas ma-
jas sai raamatukogu kunagi al-
guse, küll aga mahub vahepeal-
sesse aega arvukalt kolimisi ja 
ebamugavusi.

1922. aastal alustati Kaber-
neeme kooli ehitamisega (see-
sama hoone, kus raamatukogu 
praegu asub) ja esimene kooli-
õpetaja Karl Tuulik ohverdas 
osa oma eluruumidest raama-
tukogu tarbeks. Raamatuid oli 
tegelikult külas lastele korjatud 
juba aastast 1921. 

Kui aga aegu hiljem tuli 
kooli uus õpetaja, kes vajas roh-
kem eluruume, tuli raamatuko-
gul majast välja kolida. Uus 
pind kaupluse juures paekivist 
laoruumides oli nukker – tuul 
puhus ustest-akendest aga sel-
lest hoolimata saadi hakkama.

1944. aastal põgenesid Ka-
berneeme poolsaare 300 asu-
kast umbes pooled välismaale 
ja väga paljud majad jäid tüh-
jaks. Raamatukogu kolis taas. 
Tühjaks jäänud majas (Viigi ta-
lus), olid tingimused natuke pa-
remad, sinna asus ka postkon-

tor. Viigi talus sai raamatukogu 
toimetada kuni 1996. a kevade-
ni, sest siis maja võõrandati ja 
raamatukogu pidi välja kolima. 
Samal aastal asus raamatuko-
guhoidjana tööle neljandat põl-
ve Kaberneeme elanik Laine 
Mei, kelle esimeseks ülesandeks 
saigi kolimine. Rõõm oli suur, 
sest raamatukogu sai lõpuks ta-
gasi kolida oma sünnipaika va-
nas koolimajas, mis oli vahe-
pealsetel aastatel olnud kasutu-
ses Tallinna 46. kk puhkebaasi-
na. Remont aga võttis aega ja 
Viigi talust pidi välja kolima ko-
he, nõnda jõudiski raamatuko-
gu mõned kuud tegutseda ka 
mõrrakuuris sadama servas. 
1996. aasta sügisel sai remont 
valmis, raamatukogu kolitud ja 
19. septembril 1996 toimus pi-
dulik avamine koos kultuurimi-
nister Jaak Alliku ja rohkete kü-
lalistega.

Kaberneeme raamatukogus 
on teavikuid 6000 ja 2017. aas-
ta lõpu seisuga on registreeri-
tud lugejaid 118. Raamatukogu 
kasutavad aktiivselt ka Tallinna 
inimesed, kel on Kaberneemes 
suvekodud. Lisaks raamatuko-
gusaalile asub majas veel eraldi 
ajakirjandustuba mugavate dii-
vanitega. 

 Jõelähtme raamatukogu
Jõelähtmes oli alguses kaks 

raamatukogu. Esimene raama-
tukogu oli Jägala koolis, 
1930ndatel ehitati Oma Kodu 
hoone, kus tegutsesid koos nii 
seltsimaja, rahvamaja kui ka 
raamatukogu (asus Neeme tee 
alguses, Jägala-Joa külast üle 
tee). Paraku pikka elu sellel ma-
jal polnud ja 1940ndatel sõja 
ajal hävis hoone tulekahjus täie-
likult.

Peale sõda asus kool Jägala 
barakkidesse ja sinna kolis ka 
raamatukogu. 1968. a Jägala 
algkool likvideeriti, raamatuko-
gu tegutses seal aga aastani 
2000, siis toimus aga tulekahju 
ja hoone hävis. 

Esimese vabariigi ajal 
(1920–30ndad) tegutses pasto-
raadi köstrimajas ka Jõelähtme 
Põllumeeste Seltsi raamatuko-
gu, siis tuli sõda ja nõukogude 
aeg ning raamatukogu koliti til-
lukesse toakesse vallamajas. 
Vallamajast kolis raamatukogu 
Jõelähtme rahvamaja hoovis 
asuvasse kivist kõrvalhoonesse. 
Nõukogude ajal tegutses raa-
matukogu ka ametiühingu raa-
matukogu nime all, laenutus-
punktid olid Kostiveres ja Ülga-
sel.

1978. a kolis raamatukogu 
rahvamaja kõrvalhoonest valla-
majja tagasi, esialgu asus teisel 
korrusel tillukeses toas, 2003. a 
sai natuke suuremad ruumid ja 
2007. a kolis alumisele korruse-
le praegustesse ruumidesse. 
Alates 2003. a töötab raamatu-
koguhoidjana Mare Malva, kes 
on elupõline Jõelähtme elanik. 
Praegu on Jõelähtme raamatu-
kogus 6200 teavikut ja lugejaid 
115. •
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1. 
juuni

18.00–
20.00

Kostivere kool
Lastekaitsepäev Kostiveres 
„Sajaga tulevikku”

• Hullu professori labor • Merkuur • Virtuality • Robootika 
• Noorteka lebonurk • LoTe • Kohvik • Igale lapsele üllatus! 
Sissepääs tasuta

1. 
juuni

20.00
Neeme rahvamaja 
esine plats

Lastekaitsepäeva üritus koos 
ansambliga Scarlett

Tantsuõhtu noortele, avatud puhvet

3. 
juuni

12.00
Neeme lasteaia 
välilava

Lasteteater Lasteetendus Neeme lasteaia välilaval. Pilet 2 eurot

7. 
juuni

18.30–
20.00

Loo kooli aula
1. klassi pidulik lõpetamine 
koos vanematega 

8. 
juuni

16.00 Neeme kool
Neeme kooli lõpuaktus ja kooli 
nurgakivi panek

9. 
juuni

11.00
12. Jõelähtme 
rattamaraton

Eesti meistrivõistlused 
rattamaratonis

XXL-sõit (Jõelähtme rattamaraton) 91,5 km • Noorte- ja 
matkasõit 18 km • Põhisõit 44 km. Vaata lisa www.singel.ee

10. 
juuni

11.00–
16.00

Loo keskväljak Loo päev – laat

Saab osta, saab müüa ja laadamelus kaasa lüüa! Kultuuri-
programm Jõelähtme valla kollektiividelt. Saab sõita ATV-de 
ja rongiga. Kell 15.00 lasteteatri Sõber etendus „Kaks päeva 
maal”

11. 
juuni

18.30–
20.00

Loo kooli aula
Loo kooli 2.–12. klasside 
parimate vastuvõtt

12. 
juuni

10.00–
10.30

Loo kooli aula
1.–4. klasside viimase koolikella 
aktus

12. 
juuni

11.00–
11.40

Loo kooli aula
5.–11. klasside viimase 
koolikella aktus

12. 
juuni

17.30 Kostivere kool
Kooliaasta vastuvõtt 
lastevanematele

Esinejad Allan Kasuk ja Indrek Ventmann

16. 
juuni

14.00 Kostivere kool 9. klassi lõpuaktus

20. 
juuni

12.00–
14.00

Loo kooli aula Loo kooli 9. klasside lõpuaktus 9A. klass 17 lõpetajat, klassijuhataja Leili Värte ja 9B. klass 19 
lõpetajat, klassijuhataja Helle Tõnisson

20. 
juuni

15.00–
17.00

Loo kooli aula Loo kooli 12. klassi lõpuaktus 12. klass 18 lõpetajat, klassijuhataja Piret Parve

22. 
juuni

19.00 Uusküla külaplats Uusküla jaanituli Võistlused lastele ja täiskasvanutele. Korraldaja MTÜ Uusküla 
külaselts

22. 
juuni

20.00 Loo jaanituleplats Loo jaaniõhtu Õhtujuht Kristo Toots. Tantsuks esineb ansambel Plaan B. 
Avatud lasteala

23. 
juuni

18.00
Kostivere 
külaplats

Kostivere jaanituli

Rongkäik, kontsert, mängud, võistlused, jõukatsumised, batuut, 
rongisõit, lõkke süütamine, tants ja trall jne. Töötab välikohvik. 
Tantsuks mängib ansambel Hea Tuju. Õhtut juhib Alar Haak. 
Pidu tasuta! Korraldaja Kostivere küla selts

23. 
juuni

19.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Jõelähtme küla jaanituli

23. 
juuni

20.00
Neeme 
jaanituleplats

Jaanituli koos ansambliga Laine

26. 
juuni

07.30 Ekskursioon Ringreis Hiiumaal

Kostivere päevakeskus kutsub ühepäevasele väljasõidule 
Hiiumaale. Buss väljub Kostivere poe eest 7.30 ja Loolt 
7.40. Tagasi 21.00. Bussi, giidi ja laevapilet 23,4 eurot. Alla 
65-aastastele 26,8 eurot. Info ja registreerimine tel 5628 5422, 
Anne Kanne

28. 
juuni

20.00 Jõelähtme kirik
Corelli Music Kariljoni kontsert 
(tasuta)

Unikaalne kontsert „Kariljon Maarjamaal” tutvustab meile 
tundmatut, ennenägematut ja senikuulmatut arhailist 
instrumenti kariljoni ehk transporditavat kiriku kellamängu. 
Kontserti rahastab Eesti Kultuurkapital ja Jõelähtme rahvamaja. 
Soovi korral võimalus toetada muusikuid annetades raha 
korjanduskarpi. Müügis kontserdikavad

KUHU MINNA, juuni 2018 www.joelahtmekultuur.ee

Ammustel aegadel kogunes külarahvas ikka 
kokku, kui midagi olulist vajas arutamist või oli 
milleski tarvis otsusele jõuda. Selliste koosvii-
bimiste muistne nimi oli kärajad.

TIIA VÄLK
Vandjala külavanem

V andjala külaplatsil 
toimusid 16. mail kä-
rajad Rebala muin-

suskaitseala teemal. Ettevõtmi-
se ellukutsujaks oli üle-eestili-
ne muinastalude ühendus, ku-
hu kuuluvad mälestistalud (30) 
üle Eesti ja Rebala muinsuskait-
seala. Külalisteks olid kultuuri-
ministeerium, muinsuskaitsea-
met, omanike keskliit, Jõeläht-
me vallavalitsus ning ümbrus-
konna külarahvas. Päevateema-
deks olid riigikogu menetluses 
olevatest riigipoolsetest rahas-
tusvõimalustest, uus muinsus-
kaitseadus, muinsuskaitseame-
ti toetused. 

Ott Rätsep rääkis muinasta-
lude ühenduse ühisest pöördu-
misest 23. aprillil riigikogu ko-
misjonidele, et juhtida tähele-
panu Eestis olevate mälestista-
lude senise alarahastamise 
probleemidele. Ettepanek oli 
suunata erastamisest tulenevat 
raha ka mälestistalude olukor-
ra parendamiseks. 14. mail me-
netles riigikogu kultuurikomis-
jon erastamisest saadud raha 
kasutamise seaduse muutmise 
eelnõud ja kutsus ühenduse 
esindajad (Ott ja Tõnis Rätsep , 
Erki Noor, Liina Kessa ja Tiia 
Välk) arutama edastatud pöör-
dumist. Meedias on hakatud 
mälestiste rahastamise puhul 
nimetama ka Rebala muinsus-
kaitseala.

Rebala muinsuskaitseala on 
mälestis nr 27015, millel asuvad 
külad koos hoonete ja maasti-
kega.

Kärajatel käigus tekkis hulk 
mõtteid, mida oleks vaja sea-
dusandluses muuta. Näiteks 
maadevahetuse võimalus riigi-
maadega võrdselt looduskaitse-
aladega. Kui muud moodi ei saa 
sihtotsatarvet muuta, viia kesk-
konnaprogrammidesse sisse 
võrdsed võimalused loodus-
kaitsealadega (näiteks maastike 
hooldus poollooduslikel koos-

lustel jms), kiviaedade taasta-
mise programmi sisu viia koos-
kõlla Rebala alal ajaloolistelt ol-
nud kiviaedadega, alale valitse-
ja määramine jpm häid mõt-
teid. Iga saadud sent, mis tuleb 
võimalikust toetamisest ja või-
maluse andmisest, on võimalik 
tagasi investeerida alal olevate 
hoonete korrastamisse ja koha-
pealse ettevõtluse edendamis-
se. 

Tiia Välk luges ette riigiko-
gu kultuurikomisjonile 
14.05.2018 koostatud kirja Re-
bala muinsuskaitseala mure-
dest ja ettepanekutest, kuidas 
edasi minna. Väga paljud sa-
mad mõtted ja ettepanekud olid 
ka õhtu jooksul kärajatel ini-
meste poolt juba välja öeldud.

Rebala muinsuskaitseala 
inimesed tahavad Rebala alal 
edasi elada ja majandada. Olu-
line küsimus Rebala muinsus-
kaitseala jaoks on, et kas ainult 
piiratakse ja säilitatakse või 
suudetakse ja tahetakse ühes 
säilitamisega ka ala elus hoida? 
Vandjala kärajatel rääkisid 
omanikud asjast, muinsuskait-
seametil oli põhimõtteline lähe-
nemine vale: meie paneme tin-
gimused paika, teie vaadake, 
kuidas hakkama saate. Rebala 
ala inimesed leiavad, et ka 
muinsuskaitseametil on aeg õp-
pida dialoogi pidama ja oma-
nikke kuulama. Riigikohus on 
leidnud, et omandi põhiõiguse 
erakordse piirangu puhul pole 
hüvitist maksmata võimalik lei-
da tasakaalu üldiste ja üksikisi-
ku huvide vahel.

Asju tuleb nimetada õigete 
nimedega kui on halvasti, siis 
tuleb teha teisiti. Dialoogi aeg 
algab siis, kui üha suurem hulk 
inimesi mõistab, et ise tuleb 
nõuda ja siis ka vastutada-teha. 
Kutsume Rebala muinsuskait-
seala inimesi ühinema muinas-
talude ühendusega, et koos 
seista oma õiguste eest ja teha 
suuri tegusid. Esimesed sam-
mud on astutud ja uks võima-
lusetele on praokil... •

Vandjala kärajad Rebala 
muinsuskaitseala teemal

Vandjala kärajad Rebala kaitseala teemadel. Foto Signe Valdmann

Iga lapse soov ja unis-
tus on veeta suvel vä-
hemalt üks nädal 
laagris.

INDREK UUEMAA
Laagrijuhataja, info uuepeedu@
hot.ee või tel 515 0058

L aagrid on menukad, 
sest sealt saadav ela-
mus lastel ei unune. 

On ju pea igal lapsevanemal 
meeldiv mälestus oma lapse-
põlvest, mille hulka kuulub 
emotsioone täis talve- või su-
velaager. 

Peedu suvelaager, mis on ra-
jatud kunagise talu maadele, 
vastab nii laste kui nende vane-
mate ootustele. Asukohaks on 
maaliline Lõuna-Eesti loodus, 
kus Läti piir jääb kiviviske kau-
gusele. Territooriumil on palju 
tehtud, et noortel on võimalik 
sisukalt aega veeta. Majutuseks 
on erinevate kohtade arvuga ja 
soojustatud kämpingud, mille 
kõrval mitmed sportimispaigad 

ja kohad isetegevuse jaoks. 
Toitlustamine toimub värskes 
õhus varikatuse all, mis lisab ro-
mantikat. Korralik kõhutäis 
kolm korda päevas kindlatel 
kellaegadel on tõhus panus las-
te tervise heaks. Oma toidu-
nõude pesemine peale söömist 
on leidnud positiivse vastukaja 
lastevanemate poolt, sest peale 
laagrit jätkavad lapsed seda ka 
kodus. 

Ligi kümme aastat on ühe 
laagrivahetuse meie laagris vii-
binud Jõelähtme valla lapsed ja 
enamus Loo keskkoolist. Tra-
ditsioonile pani aluse kunagine 
kooli kehalise kasvatuse õpeta-
ja Risto Jamnes ja see on jätkuv. 
Laager ootab valla lapsi laagris-
se 12.–17. juuni. Laagrikoha 
saamiseks tuleb vaid minna ko-
dulehele www.peedu.ee ja täita 
registreerimisankeet. Maksab 
lapsele 125 eurot, mille sees on 
sõit laagrisse ja tagasi, 3x päe-
vas toitlustamine ja kõik muu, 
mis ühe laagri juurde käib. Soo-
vitav vanus on 3.– 6. klass. Buss 

väljub 12. juunil Loolt ja toob 
lapsed viimasel laagripäeval ta-
gasi. 

Ujumiseks on laagrialale ra-
jatud tiik, mille kaldal on ka 
saunad. Kuuma veega tünni-
saun ja sealt vette jooksmine on 
laagrivahetuse lahutamatu osa. 
Viimase päeva lõkkeõhtu koos 
lõkketulel küpsetatud viinerite-
ga on see, mis lapsed järgneva-
tel suvedel laagrisse tagasi toob. 

Lisaväärtuseks on igaõhtu-
sed esinemised ja taidluskavad, 
kus lapsel on võimalik kaaslas-

tele esineda ja oma oskusi näi-
data. 

Lapsevanemad on koostöö-
partnerid ja laager on võitnud 
nende usalduse. Reeglina on 
need lapsed, kes korra juba 
Peedu laagris känud, jäänud 
käima ka järgnevatel aastatel. Ei 
ole harv erand, et laagrisse tul-
lakse viiendat, kuuendat või 
lausa seitsmendat aastat järjest. 
Laager omab tegevusluba ja te-
gutsemisaastaid üle kümne. •
12.–17.06 laagris Loo kooli 
lapsed.

Peedu suvelaager igale maitsele! 
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Laagri nimi Asukoht Toimumise aeg Kellele Maksumus Laagri kontaktandmed

Mini lastelaager 
ehk 4 tundi toi-
metamist

Kaberneeme
rahvamaja,
Jõelähtme vald

25.–29.06 6–11-
aastased

Jõelähtme valla 
lastele ja noortele 
28 €, teistele 33 €

Jana Aasla tel 517 5894 
kaberneemekula@gmail.
com

Teatrilaager
Neeme laste-
aed, Jõelähtme 
vald

03.–07.07 8–12-
aastased

Jõelähtme valla 
noortele 60 €, 
teistele 120 €

Kadri Lepik tel 5563 5021

Camp of Hip-Hop 
Noortelaager

Liipa Talu, 
Saha küla,
Jõelähtme vald

16.07–22.07 7–14-
aastased

Paketi hinnad 
249–299 € 

Peeter Taim tel 565 5791 
info@jjstreet.ee https://
campofhiphop.com/cohh

Camp of Hip-Hop 
rahvusvaheline 
tantsulaager

Liipa Talu, 
Saha küla,
Jõelähtme vald

23.07–29.07
12–30-aas-
tased tant-
suhuvilised

Paketi hinnad 
149–349 €

Peeter Taim tel 5655791 
info@jjstreet.ee https://
campofhiphop.com/cohh

Merelaager Neeme küla,
Jõelähtme vald 28.–29.07 Peredele Perele 5 € Triin Lindau tel 5804 5994 

triinupauka@hotmail.com

Noorte golfi laa-
ger

Liipa Talu, 
Saha küla,
Jõelähtme vald

6.08–12.08 8–14-
aastased

Paketi hinnad 
169–315 € golfx.ee/rae/noortelaager

Jõelähtme noorte 
linnalaager 1 Harjumaa 21.–22.08 7–12-

aastased 10 € loonk@joelahtme.ee

Jõelähtme noorte 
linnalaager 2 Harjumaa 23.–24.08 13–17-

aastased 15 € loonk@joelahtme.ee

Valma seikluslaa-
ger

Valma seiklus-
park, Viljandi-
maa

1. vahetus 01.07–06.07
2. vahetus 8.07–13.07
3. vahetus 15.07–20.07
4. vahetus 22.07–27.07
5. vahetus 29.07–03.08

7–19-
aastased 199 €

lastelaagrid@valma.
ee www.valma.ee/las-
te-ja-noorte-suvelaagrid

Laagrid puuete-
ga lastele

Inglitiib
(Harkujärve) ja 
Männirahu
Mõttemaja 
(Padise)

1. vahetus 11.–15.06
2. vahetus 18.–22.06
3. vahetus 25.–29.06
4. vahetus 02.–06.07
5. vahetus 09.–13.07
6. vahetus 23.–27.07
7. vahetus 30.07–03.08
8. vahetus 06.–10.08
9. vahetus 13.–17.08
10. vahetus 21.–25.08
11. vahetus 27.08–31.08

0–17-aasta-
sed (raske 
ja sügava 
puudega 
lapsed)

TASUTA! Kohtade 
arv piiratud! teenused@eelk.ee

Laagrisuvi 2018

Jüriöö ülestõus (1343–
1345) on Põhja- ja Lää-
ne-Eestis toimunud 
eestlaste vastuhakk 
võõrvallutajatele – 
sakslastele ja taanlas-
tele. Ühtlasi oli üles-
tõusu eesmärgiks va-
baneda pealesurutud 
ristiusust.

J üriöö ülestõus algas jü-
riööl (23. aprillil) 1343 
Harjumaal ühel mäe-

künkal asuva maja süütamise-
ga, mis andis märku, et kooskõ-
lastatud kallaletung kõigile võõ-
ramaalastele on alanud. „Liivi-
maa noorema riimkroonika” 
andmetel tahtsid eestlased 
„korraga kallale tungida ja ära 
tappa kõik sakslased koos nais-
te ja lastega.” Kroonik lisab, et 
nii see ka sündis, „sest nad hak-
kasid surnuks lööma neitseid, 

naisi, sulaseid, teenijatüdru-
kuid, aadlikke ja mitteaadlikke, 
noori ja vanu; kõik, kes olid 
saksa verest, pidid seal surema.” 
Pärast ristimisvee mahapese-
mist põletasid ülestõusnud ma-
ha „kõik aadlikkudemõisad, 
käisid maa risti ja rästi läbi ja 
tapsid kõik sakslased, keda nad 
kätte said.” Mõned päevad pä-
rast ülestõusu Harjumaal kor-
dus sama Läänemaal.

Alates 1960. aastast meenu-
tatakse iga aasta 23. aprillil Jü-
riöö ülestõusu sündmusi Jü-
riööjooksuga. Läbi aegade on 
toimunud erinevais paigus eri-
nevaid jooksuvõistlusi – nii ka 
Jõelähtme vallas. Eesti Vabarii-
gi sajandal sünnipäeva aastal sai 
alguse uus traditsioon: Jõeläht-
me valla kolme kooli Jüriöö-
jooks. See on üritus, mille raa-
mes iga Jõelähtme valla kool 
viib enda nägemuse järgi läbi 

jooksuvõistluse ning annab 
„teatepulga” edasi järgmisele 
koolile.

• Loo kooli jüriööjooks toi-
mus 20. aprillil, veerandi viima-
sel koolipäeval. Kell 13.00–
13.45 kogunesid koolis sisehoo-
vi 1.–4. klasside õpilased, et 
koos korraldajate, 7A ja 7B õpi-
lastega minna Loo staadionile. 
Kuna kool on kasvanud ning 
algklasside õpilasi on kokku 
230, toimusid võistlused eraldi 
klasside arvestustes, et võitjaid 
klasse rohkem oleks.

Esimene ala oli traditsiooni-
line tõrvikutega pendelteate-
jooks. Võistelda said kõik soo-
vijad. Klassi üldaeg jagati jooks-
jate arvuga ja selgusid kiiremad 
klassid: 1A, 2A, 3B.

Köieveo võitjad võistkon-
nad olid 1C, 2A, 3A+3B ühine 
võistkond. Kotisjooksu võitjad 
1A, 2A, 3B.

Võistluspäev oli imeilus ja 
värskes õhus võistelda ja ühes-
koos aega veeta meeldis kõigi-
le, kes said osaleda. Auhinnaks 
said kõik osalejad komme ja 
võitjaklassid ka diplomid.

5.–11. klasside jüriööjooks 
toimus samal päeval kell 15.00–
16.30 ja peakorraldajad olid 10. 
klassi õpilased Lisa Marie 
Klandorf ja Jaana Karu.

5.–11. klassi õpilaste tõrvi-
kutega teatejooks toimus Loo 
alevikus, start ja finiš olid koo-
limaja ees. 1. koha võitis 10. 
klassi võistkond, 2. koht 8A ja 
3. koht 9A.

Köievedu toimus Loo staa-
dionil, 1. koha võitis 9A võist-
kond, 2. koha 8A ja 3. koha 10. 
klass. Kotisjooksus võitis 1. ko-
ha 6B, 2. koha 9B ja 3. koha 6A.

Auhinnaks diplomid ning 
võitjatele klassidele kommiko-
tid

Korraldajate arvamus oli, et 
ka järgmisel aastal võiks see 
võistlus toimuda veerandi eel-
viimasel koolipäeval ja kohe 
peale tunde, et ka kõik bussilap-
sed saaksid osaleda. Varasema-
tel aastatel on võisteldud õhtul 
kell 19.00–20.30.

•  Kostivere koolis toimus 
Jüriöö jooks 20. aprillil. Inspi-
reerituna Eesti Vabariigi sajan-
dast sünnipäevast oli sündmu-
se eesmärgiks joosta kogu koo-
li peale kokku 100 km. Kõik 
Kostivere kooli õpilased jook-
sid paaride kaupa tõrvikutega 
200 m pikkuseid lõike kooli 
staadionil. Kui lõigud olid joos-
tud, visati nii muuseas ka 100 
korvi. Iga osaleja sai lisaks Jü-
riööjooksu kleebise. 

Loodetavasti on alguse saa-
nud uus traditsioon ja juurde 
on liitunud järjekordne Jõeläht-
me valla koolide ühisüritus.

•  Neeme kooli jüripäeva 
jooks toimus 19. aprillil. See-
kord andsime sellele ajaloolise-
le päevale kaasaegse näo. Tõr-
vikute asemel oli jooksjatel käes 
kiibiga kaardid. Kell 10.00 ko-
guneti kooli õuele, et joosta 
üheskoos kokku 100 km. Keha-
lise kasvataja õpetaja Pille mär-
kis ümber koolimaja maha 320 
meetrise ringi. Kõik 50 õpilast 
ja õpetajat alustasid korraga 
jooksmist. Igal jooksjal oli käe 
ümber kiibiga kaart, mille ta pi-
di valideerima elektroonilises 
kontrollpunktis, mis tähistas 
uue ringi algust ja lõppu. Jooks 
toimus nii kaua, kuni 100 km 
sai täis. Tublimad panustasid 15 
ringiga. Kokku joosti 398 ringi, 
mis teeb 127 km ja 360 m. Ae-
ga võttis see 40 minutit. Lapsed 
jooksid õhinaga ning kõige tub-
limad kaardipiiksutajad olid 1. 
ja 3. klassi õpilased. •

Jüriööjooksud Jõelähtme valla koolides
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2018. aasta talgukevad 
oli Eesti juubelisünni-
päeva ja Euroopa kul-
tuuripärandi aasta 
hõnguline. 

SIGNE VALDMANN

T änavuse talgupäeva 
fookuses oli üleskut-
se kaunistada Eesti 

oma kodukihelkonna värvide-
ga ja rikastada talgulauda põne-
vate maitsetega erinevatest rah-
vusköökidest.

5. mai talgupäeval registree-
riti 2162 talgut ja 51 104 talgu-
list. Tänavune aasta on eriline, 
sest lisaks kevadisele Teeme 
Ära talgupäevale 5. mail toimub 
sügisel ka Maailmakoristus-
päev, mis leiab aset 15. sep-
tembril ja on osaks EV100 
programmist ning üleilmsest 
koristuspäevast. Ettevõtmise 
eesmärgiks on teha ühine kin-
gitus Eestile ja koristada metsad 
prügist puhtaks.

Jõelähtme vallavalitsus kor-
raldas 5. mai talgupäeval Jõe-
lähtme vallas registreeritud tal-
gukohtades kogutud prügi ta-
suta äraveo. Paraku tekkisid 
prügikotid teede äärde juba 
päevi varem, samuti kuhjusid 
talgupäeval ootamatutesse koh-

Kutsume teid 13. juulil 
ühisele väljasõidule 
Kose valda Ravila 
mõisaparki suvelavas-
tusele „Armastus on 
ajaviide”.

S uvelavastus jutustab 
loo hullust krahvist 
Manteuffelist. Kose 

valla Ravila mõisa krahv August 
Peter Friedrich von Manteuffel 
polnud küll nii hull nagu ta ni-
mi tõlkes kõlab – Meeskurrat. 
Aga tehnikafriigist naistemehe-
na, kes alles tasapisi rahvaval-
gustajaks ümber kasvas, andis 
ta ainest legendideks. 

Talurahvasõbralikkuse, ta-
vatute huvide ja eluviiside poo-
lest (kuri)kuulsast krahv Man-
teuffelist pajatav näidend põhi-
neb nii krahvi enda kirjutistel 
kui ka tema uurijate koostatud 
biograafiatel. Lisaks on kasuta-
tud pärimust kirjandusmuu-
seumi rahvaluulearhiivi kogu-
dest ja teadustöid nii krahvi kui 
ka tema aatekaaslaste kohta. 
Faktid on mõistagi fantaasiaga 
tembitud. Kindel tõde on krah-
vi huvi leiutamise ja masinate 
ehitamise vastu – nii püüdis 
Manteuffel konstrueerida len-
numasinat, olles seega üks meie 
kandi lennunduse pioneeridest. 

Krahv elas ja tegutses kire-
ga, lähtudes oma isiklikest 
tõekspidamistest ja normidest, 
mis erinesid toonasest peavoo-
lust kõvasti. See pani kaasaeg-
sed tema suunas kõõrdi vaata-
ma ja nii jäi talle üsna kiirelt 
külge hüüdnimi Hull Krahv. 

Küllap kujundas Manteuffe-
li pöörast karakterit ka vaba ja 
tormakas lapsepõlv. Teda kas-
vatanud vanavanemad viibisid 
pigem Tallinnas ja jätsid krah-
vikese omapäi, ümber enam-vä-
hem ainult eesti teenijad ja ta-
lurahvas. Sealt siis ka eesti kee-
le ja olme hea tundmine, aga ka 
hilisem huvi eestlasi kasvatada, 
õpetada väärtusi, neile kirjuta-
da. Krahvi noorusiga oli aga ri-
kas nii seikluste kui ka armas-
tuse poolest.

Lavastuse autor Loone Ots, 
lavastaja Erki Aule, kunstnik 
Jaak Vaus, muusikaline kujun-
dus Peeter Rebane.

Osades Aarne Soro, Tarvo 
Krall, Maarius Pärn, Erki Aule, 
Kati Ong, Ragne Veensalu, 
Andres Õis, Vaino Napp, Karl 
Markus Tarre ja Piret Aavik. 
Kohal on krahvi lastekolmik. 
Ohtralt ilu lisab naiskoor Krõõ-
dake. Ka imemasinad sõidavad, 
lendavad ja purskavad nagu va-
ja. 

Suvelavastuse algus kell 19. 
Mõisapark ja kohvik avatakse 
kell 18. Etendus on kahes osas, 
ühe vaheajaga.

Ühiskülastus maksab kokku 
20 eurot inimese kohta (sh pi-
let 14 eurot ja transport (bussi-
koht) 6 eurot).

Suvelavastuse ühiskülastu-

sele eelregistreerimine ning ta-
sumine toimub kuni 25. juuni 
2018.

Ühiskülastust korraldab 
Kostivere kultuurimõis. Osale-
mise soovist palume teada an-
da tel 608 1539, 5328 4841 (Iri-
na Pärila) või e-post kultuuri-
mois@joelahtmekultuur.ee. •

Tänavu mais toimus 
teist aastat järjest 
„Teeme ära” talgute 
raames Jõelähtme val-
la kooliõpilaste ühine 
talgupäev. 

SIGNE VALDMANN

E ttevõtmise eesmärk 
on kaasata valla kol-
me kooli õpilasi ühi-

selt tööd tegema, et ühelt poolt 
korrastada koduvalda ja teiselt 
poolt toetada noorte tööharju-
muste kujunemist. Eks ole teist-
sugune koolipäev ka noortele 
endale toredaks vahelduseks. 

Oma töökad abikäed ulata-
sid Neeme kooli 6. klass, Kosti-
vere kooli 7. klass ja Loo kooli 
8. klass. Eelmisel aastal korras-
tati ühiselt Jõelähtme rahvama-
ja jõekääru ning istutati kuu-
seistikuid MTÜ Iru Ämma Klu-
bi külaplatsile. Võib öelda, et sel 
aastal jätkati poolelijäänut – 
suurem osa Loo kooli 8. klassist 
suundus Iru Ämma Klubi juur-
de puid istutama ja eelmise aas-
ta istikuid rohima ning ülejää-
nud õpilased jäid Jõelähtme 

rahvamaja juurde appi. On ju 
rahvamajal suur hoov, kus töid 
ja toimetusi jaguks lõputult! 
Rahvamaja perenaisel Merike 
Kahul oli abiväe üle siiras rõõm, 
paberile pandud pikk töödeni-
mekiri kinnitas, et tööd jagub 
igale kätepaarile.

Kell 11 alanud talgupäev 
lõppes kell 14.00 ja paberilt said 
maha kriipsutatud kõik sinna 
kirjutatud read: puude riita la-
dumine, lillepeenarde rohimi-
ne, varem maha saetud puude 
okste lõkkekohta vedamine, 
võrkpalliplatsi rohimine, tee-
äärse sireliheli prügist korista-
mine ja sekka veel mitu muud 
toimetust. 

Töö sujus pilvitu taeva all 
naerukilgete ja mõnusa muusi-
ka saatel. Planeeritud kolm tun-
di oli täpselt paras aeg, et töö-
tegemist täiel rinnal nautida – 
enne kui väsimus kohale jõudis, 
olid vajalikud tööd kõik tehtud. 
Tühi kõht on kõige parem kokk 
ja talgusupp viis keele alla!

Vähese ajaga sai ära tehtud 
suur hulk vajalikku tööd, suur 
aitäh kõikidele tublidele töö-
murdjatele! •

Koostegemises peitub jõud!

 Foto Signe Valdmann

Üleskutse
teatrihuvilistele!

Kuidas möödus talgupäev vallas?
tadesse ootamatud prügihunni-
kud. Mõnes paigas olid talguli-
sed ammu lõpetanud, kui prü-
gikotte ikka veel juurde tekkis. 
Kurvaks teeb teadmine, et on 
inimesi, kes kasutavad talgu-
päevale organiseeritud tasuta 
prügivedu ära oma koduses 
majapidamises tekkinud prü-
gist vabanemiseks. Prügi äraveo 
tellimine ei ole sugugi nii kallis 
teenus, et kellelegi ülejõu võiks 
käia. Mugavam veel pealegi – 
üks telefonikõne ja prügi viiak-
se koduväravast ära, ei pea ise 
vaeva nägema selle metsa alla 
või teepervele tassimisega. Ja 
siis muretsema, et ega keegi ei 
näinud või kuulnud (muide, 
enamasti saadakse prügireostu-
se tekitajale alati jälile).

Talgupäeva mõte on siiski 
ühiselt avaliku ruumi korrasta-
mine ja on tore, et vald toetab 
seda ettevõtmist prügi tasuta 
äraveoga. Koduhoovide korras-
tamine ja prügiveo organiseeri-
mine on siiski iga koduomani-
ku enda kohustus.

Loo „Teeme ära!” talgujuht 
Hilda Männik: „Talgud kulgesid 
väga ilusasti.Tore oli näha palju 
noori peresid koos lastega toi-
metamas. Vanaemad olid koos 
lastelastega. Kokku osales tal-
gukoristusel 25 täiskasvanut ja 

8 last. Istutasime lilli ja korista-
sime ojakallast. Lapsed korjasid 
prügi. Lõpuks sõime talgusup-
pi. Päev läks korda!”

Kostivere seenekivi koris-
tustalgud, talgujuht Malle Dul-
der: „Talgupäev oli töine ja toi-
mekas. Rõõmsameelseid ja töö-
kaid osalejaid oli Kostiverest 
kui ka kaugemalt, kokku 16 ini-
mest. Eesmärk oli koristada 
Kostivere karstiala seenekivi 
ümbrus puidu- ja olmeprügist, 
mille me ka edukalt täitsime. 
Kogutud puidukuhi sai selts-
konnast mitu korda suurem. 
Igaüht motiveeris ka teadmine, 
et niipalju, kui puitu korjad, nii 
suure jaanilõkke saad. Mõni 
puunott osutus nii suureks ja 
raskeks, et ära vedamise asemel 
tuli kasutada varuplaani – nõn-
da valmis ka kaldapealsele gra-
veeringuga puitpink. Peale töö-
päeva nautisime koos kartu-
li-kruubiputru, maitsvat por-

gandipirukat ning naised said 
tänutäheks pähe kihelkonna 
värvides suured tanud. Vaata-
mata väsimusele tundsime hea-
meelt ilusast ilmast ning arut-
lesime tehtu üle. Meie talgulis-
te seltskond tänab „Teeme Ära” 
korraldusmeeskonda ning Jõe-
lähtme vallavalitsust sujuva 
koostöö eest, kes meie hoolega 
pakendatud ja kogutud „varan-
duse” kiiresti prügilasse toime-
tas.”

Vandjala küla talgupäeva 
talgujuht Tiia Välk: „Seadsime 
Vandjala külaplatsi suveks ka-
sutuskorda. Talgulisi oli kiirel 
kevadtööde ajal Kuzma, Soo-
saare, Hansu, Lohepesa, Saare 
ja Aara talust. Aitäh kõigile tub-
li töö eest: õlitasime ära pea 
kõik rajatised (kolm majakest, 
lastekiiged, külakiige, katuse-
aluse uued lauad-pingid) ja pin-
gutasime ka mutrid üle. Lisaks 
sai 30-tonnine killuhunnik kü-

laplatsi sissesõidule laiali laota-
tud. Sõime suppi, karulaugu 
võileibu, kooki ja šokolaadi. Pi-
dasime nõu, et suve jooksul 
töötleme üle uue katusealuse, 
bio-WC. Valmistume liikuvate 
klaasseinte paigaldamiseks, et 
muuta katusealune tuulekind-
laks. Ja kui jõudu ja raha veel 
leiame, vahetame kolmel maja-
kesel puitkatused nõuetele vas-
tava plekk-katuste vastu, sest 
praegu tilguvad katused läbi.”

Ülgase küla talgupäeva tal-
gujuht Külli Ilings: „Talgupäev 
läks plaanitult. Koristasime 
prügist Rebala, Manniva ja 
Maardu suunas minevate teede 
ääred ja kraavid. Korrastasime 
ka külaplatsi. Üks Ülgase küla 
bussiootekodadest sai uue 
kuue. See on kingitus meie kü-
lale EV 100 puhul. Bussiooteko-
ja üks sein on kaunilt kihelkon-
na värvides. Palju tänu kõigile, 
kes käed külge panid.” •

Kostivere seenekivi koristustalgud on täies hoos. Fotod Malle Dulder Seenekivi ümbruse talgumeeskond.

Vandjala talgupäeval korrastati külaplatsi ja õlitati üle kõik rajatised ning 
lauad ja toolid. Foto Tiia Välk
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Saha küla imekaunis 
Liipa talus leidis 5. 
mail aset koertenäitus 
nimega Match Show 
„Käpad”.

ANNA-MARIA MIKABERIDZE

O salema olid oodatud 
kõik tõuga ja tõutud 
koerad sõltumata 

nende vanusest või suurusest 
ning ainukeseks tõsiseks nõu-
deks oli tingimus, et kõik koe-
rad oleksid nõuetekohaselt 
vaktsineeritud, mida kontrollis 
kohapeal litsenseeritud veteri-
naar. 

Näitusel oli viis võistlusklas-
si – kutsikad, allapõlve koerad, 
ülepõlve koerad, varjupaiga-
koerad ning veterankoerad (va-
nuses 8+), inimestele suunatud 
lisakategooriaid aga kolm – 
laps ja koer (nooremad kui 10 
a), juunior händler (10–17 a) 
ning seenior händler (18+) ka-
tegooriad.

Vahva mitteametliku koer-
tenäituse eesmärgiks oli toeta-
da Varjupaikade MTÜd, mis 
võimaldab tegutseda seitsmel 
loomade varjupaigal üle kogu 
Eesti, nende hulgas Tallinna, 
Pärnu, Läänemaa, Valga, Vil-
jandi, Virumaa ja Võru varju-
paikadel.

Maikuu esimesel laupäeval 
jätkus sooja päikesepaistet kõi-
gile, nii kahejalgsetele kui ka 
neljakäpalistele külastajatele. 
Registreerimislauad avati kell 
10.30 ning külastajatevoolul ei 
paistnudki lõppu, seetõttu alus-
tati ka esimese näituseringiga 
planeeritud kella 12 asemel 
pool tundi hiljem. Kui koeri tu-
li kokku lausa 92, siis võib öel-
da, et iga karvase sõbra kohta 
oli vähemalt kaks inimsõpra 
kohal. Pearingis alustati näitu-
sevooru kutsikate kategooriaga 
ning paralleelselt algas kõrval-
oleval muruplatsil kuuletumis-
võistlus Eesti Kennelliidu ates-
teeritud koertekoolitaja Sirje 
Vetsi eestvedamisel.

Kui mitteametlikus näituse-
ringis hindab kohtunik koerte 
käitumist, kontakti omanikuga 
ning välimikku, siis kuuletu-
misvõistlusel pandi proovile 
koera kodused teadmised ja ül-
dine kasvatus. Kuuletusvõistlu-
se ülesannete hulka kuulus vii-
sakalt võõra inimese tervitami-
ne (koer pidi rahulikult jala juu-
res istuma), jalutamise pealt ai-

SIGNE VALDMANN

E sitlusel viibisid paljud 
Arno endised kollee-
gid ja õpingukaasla-

sed, teiste seas president Ar-
nold Rüütel, endine minister 
Tiit Kõuhkna ja paljud teised. 

Ohtra fotomaterjaliga elu-
looraamat jutustab Arno Kan-
nikesest.

Ta töötas nõukogude ajal 
toiduainetööstust koordineeri-
vas Konstrueerimise ja Tehno-
loogia Büroo teadusdirektori-
na, seejärel Tallinna Piimakom-
binaadi direktorina ja siis ülelii-
dulise toiduainetööstuste jaoks 
olulisi uurimisinstituute ühen-
dava Teadus- ja Tehnikakesku-
se juhatajana. Muu töö kõrvalt 
on ta olnud Imavere Piiman-
dusmuuseumi üks asutajatest ja 
Eesti Piimaliidu asutamise alga-
taja. Eesti Vabariigi saabudes 
pühendus ta maaelu arendami-
sele ja tööle Tallinna Ärikesku-
ses.

Arno Kannike on pikaajali-
ne Jõelähtme vallavolikogu lii-
ge, Iru Ämma Klubi asutaja, Le-
aderi koostöögrupi asutajaliige.

Raamatu sünniloost räägib 
Arlet Palmiste: „Aastaid tagasi 
käisime Eesti maaelu arendaja-
tega õppereisil Saksamaal. Õh-
tusel koosviibimisel hakati 
seltskonnas jutustama erine-
vaid lugusid oma eluteedelt, nii 
nagu seda tihti vabas vormis 
olengutel juhtub. Vestlusringi 
keskmes oli minu jaoks tund-
matu Harjumaa mees Arno. 
Arno oli juba soliidses eas ja te-
ma lood nõukogude süsteemi 
eripärast ja ametkondlikust lä-
bikäimisest olid haaravad ja sil-
mi avavad. Viskasin naljana väl-

ja, et need lood tuleks kirja 
panna, sest siin oleks nii mõn-
dagi olulist ajaloo jaoks tallele 
panna.” 

Arno Kannike rääkis raa-
matuesitlusel, et kirjutas selli-
seid jutte ja meenutusi piiman-
dusmuuseumile tegelikult juba 
ammu ja oli ka ise mõtteid mõl-
gutanud, et peaks midagi talle-
tama ja info ühte kohta kokku 
koondama. Mingil hetkel võttis 
Arlet Palmiste Arnoga ühen-
dust ja lepiti raamatukirjutami-
ses kokku. Erinevatel põhjustel 
võttis raamatu ilmumine alates 
ideest aega kuus aastat, aga val-
mis ta lõpuks sai! Palmiste sõ-
nas raamatuesitlusel, et õppis 
selle aja jooksul Arnolt väga 
palju, eeskätt kiitis ta Arno va-
nakoolilikku härrasmehelik-
kust. 

Arno Kannikese elulugu 
pole vaid ühe inimese seiklused 
aastakümnetepikkusel eluteel, 
vaid põnev sissevaade Eesti pii-
mandusvaldkonna arengule pii-
mandust palavalt armastava 
inimese silmade läbi. Inimesed, 
kes Arnolt isiklikult ei tunne, 
saavad raamatust aimu nõuko-
gude tööstussüsteemi koomili-
sest ja kohati absurdsest toimi-
misest päris kõrgel tasemel. •

26. aprillil esitleti Tallinna Ärikeskuse aatriu-
mis Arno Kannikese mälestusteraamatut „Ühe 
piimamehe lugu”. Raamatu koostas ja kirjutas 
Arlet Palmiste, andis välja Saara Kirjastus, toi-
metaja oli Anu Bollverk ja kujundaja Marek Lil-
lemaa.

Raamatu 
ilmumine 
võttis 
erinevatel 
põhjustel 
aega kuus 
aastat.

Heategevuslik koertenäitus 
Liipa talus

 Fotod Kristian Pärt

KAI MÜÜRSEPP

S el aastal tuli kevad tei-
siti – maikuu algus viis 
kolmandiku Pihlako-

barast Tensi-Reisidega Leedu-
maale. Et ülenaabritel, just na-
gu meilgi, parajasti 100. juube-
liaasta käsil, võtsime ette kolm 
Leedu ajaloolist pealinna – Tra-
kai, Kaunas ja Vilnius. Trakai 
lossis, mis nüüd ju kenasti res-
taureeritud, uudistasime aja-
loolist väljapanekut alates 13. 
sajandist, Kaunases imetlesime 
sajandite vanust kirikuarhitek-
tuuri ning uitasime Euroopa pi-
kimal jalakäijate tänaval. Vil-
niuses külastasime teletorni ja 
õhtul nautisime ooperimajas 
Georges Bizet' etendust „Car-
men”. Veel viimne viibe kaldale, 

õigemini viimane pilguheit Vil-
niusele läbi bussiakna ja oligi 
aeg asuda taas koduteele, mis 
kestis vahepeatustega pea 12 
tundi. Pihlakobara reisirahvas 
jäi rahule – olime Leedu Vaba-
riigi juubeliaastast osa saanud. 
Aćiu, Lietuva! •

nult koera nime nimetades koe-
ra enda juurde kutsumine, ilu-
sti mängimine, lamamine ilma 
kotletti ära söömata (kotlett 
asetati koera käppade ette), aja 
peale tagurpidi slaalomis liiku-
mine ümber koonuste ning aja 
peale koeraga jooksmine (samal 
ajal oli koeraomanikul muna lu-
sikal). Lisaks pidi koer jooksma 
läbi lastest koosneva tunneli, 
seejuures mängisid lapsed sa-
maaegselt pallidega ja kutsusid 
koera nimepidi. Kuuletumis-
võistlus kulmineerus trikivoo-
ruga. 

Oma korda oodates veetsid 
paljud aega piknikulinadel, täit-
sid kõhtu toidubussi abiga või 
haarasid kohvi ja saiakesi Gour-
met Coffee müügipunktist. 
Ägedaid koerte aksessuaare 
ning tarvikuid olid müüma tul-
nud Nosu lemmikloomatarve-
te pood ning Pet&Me. Lisaks 
kõigele oli kohapeal võimalik 
proovida koeraga võimlemist 
Mari Valgma (koerakool Kratt) 
juhendamisel ning katsetada 
oma parima sõbra ninatööd 
Mari Joametsa kogemuste na-
jal.

Sündmuse toetajad, sealhul-
gas Jõelähtme vald, võimalda-
sid võistlejatele välja panna tõe-
liselt vägeva auhinnafondi ning 
päeva kauneimaks koeraks osu-
tus varjupaigast võetud Kita 
(omanik Kertlin Kallasmaa), kes 
mitte ainult ei võitnud lõpprin-
gi, vaid pälvis ka kuuletumis-
võistlusel esikoha 122 punktiga! 

Sündmusega koguti varju-
paigaloomade toetuseks 875 
eurot ning juba on heategevus-
likuks ettevõtmiseks plaanid 
järgmiseks aastaks, seega kõigil 
huvilistel soovitame kindlasti 
kalendrisse märkida 11. mai 
2019. •

Pihlakobar Leedumaal

Katkend raamatust
Piimanduskonverents Montrealis
1990. aasta ülemaailmne piimanduskonverents toimus Montrealis. Tänu 
Arvo headele sidemetele ja lobitööle NSV Liidu Rahvusliku Piimandusko-
mitee esimehe Valentin Sergejeviga eraldati Eestile kaks kohta. Piimaliit 
tegi taotluse täita kohad nende esitatud kandidaatidega, kuid toonane 
põllumajandusministri asetäitja Rein Nigul saatis sinna oma soosikud, 
Saaremaa LPTK direktori Ahti Viilupi ja Tallinna Piimatoodete Kombinaadi 
peatehnoloogi Mare Reimanni. Toredad inimesed ja head spetsialistid, 
kuid piimaliidu taotlus oli nurka visatud. Kiirelt kutsuti kokku juhatus 
ja otsustati lisaks eelmainitutele lähetada ülemaailmsele konverentsile 
piimaliidu poolt juhatuse esimees Arno Kannike ja Tartu piimakombinaa-
di direktor Arvi Soll. Arno kulud kattis piimaliit ja Arvi Solli omad Tartu 
Piimatoodete Kombinaat. Arno võttis kohe telefoni teel ühendust IDFi 
peasekretäri Edward Hopkiniga, kes ei näinud kahe delegaadi lisamises 
midagi võimatut. Arno kinnitas oma soovi üle ka faksi teel ja paari päeva 
möödudes olidki Arno ja Arvi lisatud ametlikku kutsutud delegaatide 
nimekirja.
Enne väljalendu palus Ahti Viilup Arnot lennupiletid vahetada. Ahti 
Viilupi lend pidi väljuma kaks päeva enne konverentsi algust, kuid tal oli 
raskusi inglise keelega ja seepärast kartis ta neid päevi võõras keele-
keskkonnas. See sobis Arnole väga hästi. Moskva lennujaamas väljalend 
viibis. Väljasõitu ootas oma I klassi piletitega ka Läti piimandustegelaste 
delegatsioon. Teiste hulgas oli Läti Piimaliidu president Martinš Sesks. 
Kuigi Arnol oli turistiklassi pilet, sattus ta Läti delegaatidega lõbusalt ves-
teldes I klassi ooteruumi. Ootust Moska lennujaamas aitasid leevendada 
kalamari ja peenemad napsud. Lennuki väljudes ei tahtnud Arno juba 
harjumuspärasest luksusest loobuda. Sisenedes märkas ta, et I klassis 
oli vabu kohti. Arno tegutses otsustavalt ja kinkis stjuuardessile kaunite 
vahanikerdustega Flora küünla. Kallil kingil oli mõju ja edasine sõit jätkus 
probleemivabalt I klassis. Olgu mainitud, et Ahti Viilup, kes sõitis Mont-
reali TU-154 väga kitsas ja ääretult ebamugavas sabaosas, oma üheksat 
lennutundi sugugi ei nautinud.

Pihlakobar Trakais. Foto erakogu

Arno Kannike oma raamatuesitlusel 26. aprillil Tallinna Ärimajas. Foto Urmas Roos

Ilmus Arno Kannikese 
elulooraamat
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HELEN SOOVÄLI-SEPPING, 
ERIK SEPPING
MTÜ Wiina Talu Pärandkultuuri 
Ühing

R ebala muinsuskaitse-
ala on meie vallas ek-
sisteerinud aasta-

kümneid. See on väärtus, mis 
on justkui kõigi – riigi, valla ja 
kohalike inimeste –ja samas 
mitte kellegi oma. Selleks, et 
mõista kaitseala võimalusi meie 
elukeskkonna paremaks kujun-
damiseks, on ellu kutsutud pro-
jekt „Rebala pärandikool”. Re-
bala pärandikool hõlmab kul-
tuuripärandi ja muinsuskaitse 
teemalist üritustesarja. 

Pärandikooli avaüritusel 
arutleti kitsamas ringis selle üle, 
milline võiks olla Rebala muin-
suskaitse roll kohaliku arengu-
mootorina. Järgmised mõtteva-
hetused panevad rõhku nende-
le võimalustele, kuidas muin-
suskaitseala väärtusi parema 

elukeskkonna nimel rakendada 
kohalikus elus.

Ellukutsutud mõttekoja ees-
märk on kokku tuua Rebala 
kaitsealal tegutsevad inimesed: 
elanikud, ametnikud, ettevõt-
jad, eksperdid ja jagada teadmi-
si kultuuripärandist ja kavanda-
da ühiselt kaitseala tulevikku. 
Seminarid ja aruteluõhtud kes-
kenduvad kultuuripärandiala-
sele täiendkoolitusele, nii Re-
bala kui näidete abil teistest 
Eesti ja Euroopa piirkondadest 
erialaekspertide poolt. Samuti 
korraldatakase tulevikkuvaata-
vaid töötubasid eesmärgiga, 
kuidas muinsuskaitseväärtusi 
hoida ning milline on riigi, ko-
haliku omavalitsuse ning elani-
ku roll väärtuste hoidmisel.

Järgmine kokkusaamine on 
plaanitud 26. juunil kell 17.00 
Kostivere Kultuurimõisas. Pro-
jekt kestab üks aasta ning seda 
toetavad kultuuriministeerium 
ja Jõelähtme vald. •

LAURI KLEIN
Eestimaa Looduse Fondi EstBat-
LIFE projektijuht 

LAURI LUTSAR
Eestimaa Looduse Fondi EstBat-
LIFE nahkhiirte ekspert

T õenäoliselt on talvita-
vate nahkhiirte arvu 
vähenemise põhju-

seks just otsene häirimine ja 
vandalism ja seepärast on ka 
käivitunud LIFE projektis kavas 
rakendada efektiivsemaid 
meetmeid, et talvitavate nahk-
hiirte arvukuse edasisele langu-
sele Ülgasel piir panna.

Inimmõju on Ülgasel suure-
nenud märgatavalt viimase 10–
20 aasta jooksul. Ala on juba 
1980ndate lõpust nahkhiirte 
talvituspaigana riikliku loodus-
kaitsealana kaitse all.

Talvitavate nahkhiirte kait-
seks on vaja esmajärgus lõpeta-
da kontrollimatu talvituspaika-
de külastamine keeluaegadel: 
Piusal ja Ülgasel on nahkhiirte 
talvituskoobastesse sisenemine 
ilma eriloata keelatud aastarin-
gi; Vääna-Postil ja Humalas on 
sisenemine koobastesse ilma 
eriloata keelatud 1. septembrist 
30. aprillini. Talvituspaikade 
külastamine võib toimuda ai-
nult vastavuses talvituspaiga 
kaitse-eeskirjaga, mille kohta 
saab infot Eesti Looduse In-
fosüsteemist EELIS. Ülgase loo-
duskaitseala kaitse-eeskiri on 
saadaval Riigi Teatajas.

Inimkülastus tuleb saada 
kontrolli alla neljal nahkhiirte 
talvitusalal: Ülgase, Vääna-Pos-
ti, Vääna (Humala) ja Piusa. Sel-
leks on vaja kasutada igas talvi-
tuspaigas just sinna sobivaid la-
hendusi, kusjuures põhirõhk on 
nahkhiiri mitte häirivatel lahen-
dustel, nagu elektrooniline val-
ve ja loodushuviliste osalus olu-
korra jälgimisel looduskaame-
rate abil. Lisaks sellele tuleb aga 
nahkhiirte kaitseks vajadusel 
koobaste sissepääsud tarastada 
või trellitada ning luua võima-
lused nahkhiiri minimaalselt 
häirivaks kontrolli all olevaks 
turismiks loodusgiididega.

Nahkhiirte arv väheneb
Praegusel Ülgase loodus-

kaitsealal asuvates nn Ülgase 
koobastes on teada nahkhiirte 
talvitamine alates 1960ndatest. 
Ülgase on üks kahest nahkhiir-
te talvituspiirkonnast Eestis, 
kus talvitavate nahkhiirte arv 

Liigiti kogumine 4. osa: 
suurjäätmed

Jätkame liigiti kogumise 
veergu ning selleks korraks on 
teemaks kodus ehk olmes tek-
kivad suurjäätmed. Millist jää-
det nimetatakse suurjäätmeks 
ja millised on meie vallas ole-
vad võimalused suurjäätmete 
käitlemiseks, sellest tuleb jut-
tu allpool.

Suurjäätmed on jäätmed, 
mis ei mahu oma suuruse tõt-
tu segaolmejäätmete kontei-
nerisse ja seetõttu tuleb neid 
eraldi koguda. Suurjäätmeteks 
on enamasti vanamööbel, 
madratsid, vaibad, sanitaar-
tehnikat jms. Suurjäätmete 
kogumise probleemid avaldu-
vad enamasti selles, et neid 
tuuakse pakendikonteinerite 
kõrvale või püütakse koguni 
konteinerisse toppida. See 
teeb aga pakendikonteineri 
tühjendaja elu vägagi keeruli-
seks, sest pakendijäätmete 
käitleja peab tegema lisakulu-
tusi suurjäätmete käitlemi-
seks. Lisaks saavad pakendi-
konteinerid kiiresti täis, mis-
tõttu pole võimalik pakendi-
jäätmeid konteinerisse enam 
panna. Kahjuks on levima ha-
kanud ebaseaduslik ja eba-
meeldiv komme vedada mit-
tevajaminevad asjad metsa, 
põlluveerde või teeäärde. 

Suurjäätmete äravedu on 
võimalik tellida ASilt Eesti 
Keskkonnateenused (edapidi 
ka täitja). Suurjäätmete ärave-
du peab toimuma seitsme 
päeva jooksul arvestades telli-
musele järgnevast tööpäevast. 
Suurjäätmetega koos võib ära 
anda ka muid jäätmeid, mida 
on võimalik pakitult või ese-
mete kaupa veokisse üle anda 
(näiteks kompleksne elektroo-
nikatoode). Kui on soov ka 
muid jäätmeid ära anda, tuleb 
sellest teavitada täitjat ning 
koos suurjäätmete äraveo tel-
limusega tuleb anda jäätmete 
täpne kirjeldus ja kogus. Täit-

ja peab kolme tööpäeva jook-
sul tellimuse esitajale teada 
andma, kas kirjeldatud jäät-
meid on võimalik ära viia ning 
teatama ligikaudse hinna.

Jõelähtme vallas kehtiva 
hinnakirja alusel on suurjäät-
mete vedu tasuta. Tasu võib 
küsida, kui jääde on vaja viia 
sellisesse jäätmekäitluskohta, 
kus jäädet tasuta vastu ei võe-
ta. Sellisel juhul tuleb tellijal 
maksta jäätme äraandmise 
eest vastavalt jäätmekäitlus-
koha hinnakirjale. Näiteks 
soovides lahti saada vanast 
diivanist ja lasta see vedajal 
viia AS Tallinna Jäätmete 
Taaskasutuskeskusesse (edas-
pidi ka taaskasutuskeskus), 
siis Jõelähtme valla piires on 
diivani vedu kodust tasuta, 
maksta tuleb vaid taaskasu-
tuskeskuses kehtestatud suur-
jäätme käitlustasu. 

Seega, soovides lahti saa-
da vanast mööblist, vaipadest, 
kardinapuudest, kraanikaus-
sidest jms, soovitame pöördu-
da ASi Eesti Keskkonnateenu-
sed poole telefoni lühinumb-
ril 1919, kes siis teiega kokku-
leppel tuleb ja viib suurjäät-
med teie kodu juurest ära. 
Suurjäätme vedu valla piires 
asuvasse jäätmekäitluskohta 
on kehtiva hinnakirja alusel 
tasuta.

Kui mööbel on veel kasu-
tuskõlbulik, siis võib seda pak-
kuda ka taaskasutusorganisat-
sioonidele (nt Uuskasutuskes-
kus, Sõbralt Sõbrale). Võima-
lik on viia ise kohale või telli-
da äravedu, selle kohta saab 
täpsemalt uurida juba ettevõt-
telt endalt. Vana aga kasutus-
korras mööblit võtavad vastu 
mitmed poed, tasub uurida 
internetist. Uut mööblit ostes 
tasub uurida sedagi varianti, 
et tihtipeale pakub müüja ka 
vana mööbli tasuta äravedu 
(või mõõduka lisatasu eest).

Rebala pärandikool

Ülgasel asub üks Eesti 
suuremaid nahkhiirte 
talvituspaiku

on ületanud 1000 isendi piiri. 
Tegemist on endise fosforiidi-
kaevanduse käikudega, mis ra-
jati aastatel 1921–1938. Kokku 
on Ülgasel maa-aluste käikude 
pikkuseks üle 4 km. Aastal 
2004 plaaniti kaevanduskäiku-
de osalist avamist turistidele ja 
toimus käikude täpsem kaar-
distamine ja püsivuse hindami-
ne. Selle uuringu järgi on käi-
gud stabiilsed: ei täheldatud 
olulisi varinguid, mis oleksid 
toimunud peale kaevandamise 
lõppu. Just see annab võimalu-
se arendada Ülgase kaevandus-
käigustikku nii nahkhiiri kui ka 
kaevandusajalugu üksteist häi-
rimata tutvustav keskkond, na-
gu see on loodud juba Piusal, 
kus toimib ka külastuskeskus ja 
eksisteerib nn külastuskoobas.

Ülgase koobastes on talvi-
tavate nahkhiirte liigilist koos-
seisu ja arvukust jälgitud alates 
1978. a. Kindlaks on tehtud 
kuus talvitavat liiki: tiigilendla-
ne, tõmmulendlane, veelendla-
ne, pruun-suurkõrv, põh-
ja-nahkhiir ja Nattereri lendla-
ne. Ülgasel on võimalik ka ük-
sikute habelendlaste talvitami-
ne, kuid see pole seni kindlalt 
tõestatud. 1994. a. loendatud 
talvitavate nahkhiirte üldarv 
Ülgasel oli 1067 (sh 124 tiigi-
lendlast). Kahjuks on Ülgasel 
talvitavate nahkhiirte arv lan-
genud. 2005. a. loendati seal 
286 nahkhiirt (sh 80 tiigilend-
last), 2010. a. 214 nahkhiirt (sh 
44 tiigilendlast) ja 2017. a. 208 
nahkhiirt (sh 36 tiigilendlast).

Peategelane tiigilendlane
EstBatLIFE projekti peate-

gelane on tiigilendlane, teadus-
liku nimega Myotis dasycneme. 
See nahkhiir on Euroopa Liidus 
erilise tähelepanu all, ta kuulub 
EL loodusdirektiivi II ja IV li-
sasse, mis tähendab, et tema 
kaitseks tuleb luua spetsiaalseid 
kaitsealasid. Üheks selliseks 
kaitsealaks ongi Ülgase loodus-

kaitseala. Lisaks kuulub tiigi-
lendlane ka Eesti looduskaitse-
seaduse järgi II kaitsekategoo-
ria kaitsealuste liikide nimistus-
se, mistõttu peab vähemalt 50% 
tema teadaolevatest leiukohta-
dest (sh talvituspaikadest) ole-
ma Eestis looduskaitse all ja 
asurkonna kaitse neis tagatud.
Talvitades vaid suurtes stabiil-
se temperatuuriga talvituspai-
kades ja kasutades poegimisko-
looniate varjepaikadena hoo-
neid, sõltub tiigilendlane Eesti 
kliimas väga palju inimesest. 

Tiigilendlase talvituspaika-
deks Eestis on inimtekkelised 
ammu maha jäetud rajatised 
(endised kaevandused ja kind-
lused), kus on just tänu inimte-
gevuse katkemisele kujunenud 
sellele liigile sobivad talvitamis-
tingimused. Neis kohtades on 
(mõne üksiku erandiga) talvita-
vate tiigilendlaste arv kahjuks 
aga paarikümne aasta taguse 
ajaga võrreldes vähenenud, sest 
inimene leiab tänapäeval taas 
liiga tihti tee neisse paikadesse.

Selleks, et inimtegevus ei 
häiriks liialt tiigilendlaste talvi-

tamist ja tingimused tehiskoo-
bastes muutuksid soodsamaks, 
ongi algatatud projekt EstBat-
LIFE ehk „Tiigilendlase elupai-
kade parandamine Eestis”. Selle 
projekti käigus püütakse luua 
neljas tähtsas tiigilendlase tal-
vituspaigas eeldused hästi toi-
mivaks kaitseks, et kindlustada 
nahkhiirte edukas talvitamine 
ja taastada ajapikku talvitajate 
endine arvukus, mis nt ühel 
projektialadest, Ülgasel, oli va-
rem ligi viis korda suurem kui 
praegu. Projekti käigus raken-
datakse abinõusid, mis peaksid 
oluliselt vähendama nahkhiirte 
häirimist neljal nahkhiirte kait-
sealal: Piusas, Humalas, Vää-
na-Postil ja Ülgasel. Lisaks 
kindlustatakse Piusas üht maa-
alust ühenduskäiku kokkuvari-
semise vastu ning taastatakse 
Humalas nahkhiirtele soodsad 
talvitamistingimused. Samuti 
tegeletakse inimeste teavitami-
se, talgute korraldamise ja 
muude tegevustega, mis tiigi-
lendlaste ning teiste nahkhiire-
liikide eluolu parandamisele 
Eestis kaasa aitavad. •

Olgugi et Ülgase looduskaitsealal on maa-alu-
sesse koobastikku ilma keskkonnaameti eriloa-
ta sisenemine juba aastast 2006 aastaringselt 
seadusega keelatud, on siiski koobastes tehtud 
nii lõket, lõhutud nahkhiirte kaitseks paigalda-
tud trelle kui ka lastud isegi ilutulestikurakette. 

Projekt EstBatLIFE 
• 1. juulist 2017 kuni 30. juunini 2021 leiab Eestis aset projekt „Tii-

gilendlase (Myotis dasycneme) elupaikade parandamine Eestis”, 
lühidalt EstBatLIFE.

• Projekt Est BatLIFE tegeleb kolme suure valdkonnaga: tiigilendlaste 
seire ja uuringud; tiigilendlaste talvitustingimuste parandamine; 
nahkhiirte alane teavitustöö ja inimeste aktiivne kaasamine nahkhiirte 
kaitsesse.

• Projektis toimub talvitavate nahkhiirte arvukuse ja tegevuse üksikas-
jalik jälgimine. Selleks kaasatakse pea kõiki Eesti nahkhiireeksperte. 

• Projekti juhib SA Eestimaa Looduse Fond http://elfond.ee. Projekti-
juht Lauri Klein, 517 9668, lauri.klein@elfond.ee. Projekti partneriks 
on Eesti Loodusmuuseum. 

• Projektil on neli töörühma ning 24-liikmeline juhtrühm, kuhu Jõeläht-
me vallast kuuluvad Liis Truubon ja Kristjan Põldaas.

• Vaata täpsemalt: http://elfond.ee/nahkhiired/projektist.
• LIFE on Euroopa Komisjoni programm, millega rahastatakse kesk-

konna- ja kliimaprojekte Euroopa Liidus alates 1992. aastast. See on 
ainuke otseselt keskkonnale suunatud rahastamisvahend, millega 
toetatakse liidu keskkonnapoliitika arengut ja elluviimist.

Looduse ja bioloogilise mitmekesisuse valdkonna projektide eesmärgiks 
on kaitsealuste ja ohustatud liikide ning nendega seotud elupaikade või 
kasvukohtade seisundi parandamine ning looduskaitseliste probleemide 
ja riskidega tegelemine, näiteks loodus- ja linnudirektiivi liikide kaitses-
taatuse või elupaigatingimuste parandamiseks üldlevinud praktikate 
rakendamine, muuhulgas Natura 2000 võrgustikus.

Tiigilendlane. Foto Rauno Kalda

Talvi-
tuskoo-
bastesse 
sisenemine 
on eriloata 
keelatud.
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TRIIN LINDAU 

J õelähtme valla meistrivõistlused ujumi-
ses toimusid 6. mail juba kaheksandat 
korda. Osalejaid oli kokku 17, vanuses 

8–76. Avatud oli kuus vanuseklassi ja ennast sai 
proovile panna kolmel distantsil – 50 m vabalt, 
selili ja rinnuli. Võistlusest osavõtjate arv ja tase 
on aasta-aastalt tõusnud.

Valla meister selgitati välja vanuserühma kol-
me ala parima seast. Jõelähtme valla 2018. aasta 
meistrid ujumises:

Aune Surva N 30–44
Garita-Beth Puusepp N 18–19
Ahto Temper M 60+
Marek Miller M 45–59
Kristo Krinpus M 30–44
Kert Kevin Lissmann M 18–29 •

KAISA VÄLK

S eekordne Jägala-Joa 
kolme tammi jooks 
toimus juba neljandat 

korda. Rajameister oli maha 
märkinud 10,5 km suurtele ja 
1,7 km natuke väiksematele lii-
kumisharrastajatele siin- ja 
sealpool Jõelähtme ja Jägala jõ-
ge ning finišisse jõudmiseks tu-
li ületada kolm jõevoolu takis-
tavat tammi: Jahilossi, Hüdro-
elektrijaama ja Sukasilla.

Kevadiselt mõnusal ja lausa 
suviselt päikeselisel reede õhtul 
lippas pikale rajale 67 ja lühe-
male 43 hoogsalt liikuvat spor-
disõpra. Seltskond oli kirju – 
kiired ja esikohta jahtivad har-
rastussportlased, nõudlikku ra-
da nautivad jooksusõbrad ja 
hingematvalt lummavat kevad-
õhtut nautivad kõndijad. Fi-
nišisse jõudis esimesena Rai-
mond Voolaid ajaga 40:33, tei-
se koha saavutas Jürgen Veber 
(41:39) ja kolmas Hannes Nor-
mak (42:10). Naiste parimad 
olid Viivi-Anne Soots (45:46); 

Marge Nõmm (50:37) ja Mar-
len Kondratjuk (51:13). 

Lühiraja vallutajad olid ku-
ni 12-aastased lapsed-noored. 
Paljud neist olid Jõelähtme val-
la lapsed, kuid osalejaid oli ka 
kaugemalt. Nii näiteks toob 
Kaido Laas igal aastal jooksma 
oma rattatrenni poisid Kuus-
alust. Pisikesed jooksusõbrad 
võtsid seda 1,7 km ikka väga tõ-
siselt ja nii mõngigi „tegi finišit” 
et ikka eespool olnust viimasel 
meetril mööduda. Tublid olid 
kõik!

Lastejooksu kiireimad poi-

sed olid: Hugo Saul (7:00); Ro-
bin Pentma (7:07) ja Sander 
Mäeots. Tüdrukud: Meribel 
Keisi Kilu (8:35); Karolin Kello 
(9:04) ja Theresa Veber (9:29).

Rajameister sai kiita huvita-
va maastikuga ja väga hästi 
märgistatud raja eest. Korralda-
jad kiidavad osalejaid – kõik 
jooksjad-kõndijad olid sel õhtul 
võitjad! Nad võitsid iseennast, 
iseloomu, väsimust, viitsimist ja 
oma diivanit. Jägala jõekal-
daäärne ja ürgorg on avastamist 
ja mõnusat matka väärt, tulge ja 
kogege ise! •

Neeme kooli noored, 
õpetajad ja lapsevane-
mad tõid Jõelähtme 
valda 318 sportlikku 
liikumistundi, projek-
tis osales 159 osalejat 
ja 10 treenerit. 

LIIS PROOS 
Neeme kooli hoolekogu esindaja

P rojekti eesmärgiks oli 
algatada uus kogu-
kondlik tervisliku lii-

kumise traditsioon, et olla ter-
ved ja aktiivsed ning arendada 
sportlike ühistegevuse võima-
lusi koostöös Neeme kooli õpi-
laste, õpetajate ja lapsevanema-
tega.

2018. aasta jaanuarist april-
li lõpuni toimus projekt „Sport-
lik suhtlus ehk No Limits”, mil-
le raames korraldasime kahek-
sa sportlikku ja kogukondlikku 
üritust ning tutvusime erineva-
te spordialade ja liikumishar-
rastustega. 

Spordiprojektiga alustasime 
jaanuaris, kui kohtusime Nee-
me kooli õpetaja Pille Plakki ju-
hendamisel saalihoki treenin-
gul. Veebruaris saime osaleda 
põnevatel korvpalli ja jalgpalli 
treeningutel, kus panime en-

nast sportlikult proovile Eesti 
ühe tuntuima naiskorvpalluri ja 
tänavu viiendat korda Belgia 
meistriks tulnud Merike An-
dersoni ning JK Kuusalu Kalevi 
noortetreeneri Markus Sisase 
käe all. Märtsis tulid meile kül-
la hüpitshüplemise klubi Trikit 
treenerid Küllike ja Sigrit Ustav 
ning mitmekordne Eesti meis-
ter võrkpallis ja Kolga kooli ke-
halise kasvatuse õpetaja Signe 
Teesalu. Aprillis osalesime põ-
nevatel rahvastepalli ja käsipal-
li treeningutel, kus meie juhen-
dajateks olid Neeme kooli ke-
halise kasvatuse õpetaja Pille 
Plakk ning käsipallitreenerid 
Indrek Lillsoo ning Risto Lepp. 
Spordiprojekti lõpetasime Ees-
ti Vetelpääste Seltsi esindaja 

Gert Tederi veeohutuste ja ve-
telpääste koolitusega Kuusalu 
ujulas.

See oli suurepärane võima-
lus enne suvise ujumishooaja 
algust tuletada meelde veeohu-
tusega seotud teadmised, kat-
setada viskeliini ja päästerõnga 
viskamist ning ujuda päästeves-
tiga basseinivees.

Täname kõiki osalejaid, 
korraldajaid ja treenereid, kes 
tõid meieni võimaluse olla ak-
tiivsed, õppida uusi treening-
nippe ja panna ennast proovile 
erinevatel spordialadel.

Projekti viisime ellu koos-
töös Neeme kooli õpilaste, õpe-
tajate ja lastevanematega ning 
projekti tegevusi toetas Jõeläht-
me vallavalitsus. •

VÄINO HAAB
facebook.com/vaino.haab

M  otosport 360 kor-
raldas 12.–13. 
mail Tabasalus 

speedway võistluse, kus Jõe-
lähtme Tehnikaspordiklubi väi-
ke tõusev täht, Loo motoringi 
au kaitsev ja Loo koolis õppiv 1. 
klassi poiss Silvar Avi oma tu-
liuue mootorrattaga pakkus tu-
gevat konkurentsi.

Silvar saavutas Mikro 125 
klassis kahe päeva kokkuvõttes 
teise koha, kolmas oli Mo-
tosport 360 klubis sõitev Frido 
Ving Viidas. Speedway Mikro/
PW 50 klassis saavutas August 

Lattik viienda koha. Speedway 
Mini 85cc klassis võitis konku-
rentsitult Karl Johannes Lattik, 
teine koht Frido Ving Viidas. 

250 cm3 klassis saavutas 
kolmanda koha Gert Heinvee. 
Peab tunnistama, et speedway 
rajal on kiireimad sõitjad ena-
muses kõik Jõelähtme valla poi-
sid ja paljud neist on oma mo-
topisiku saanud Loo motorin-
gist. On alust arvata, et meie 
vallas on väikseid talente roh-
kemgi ja sellepärast ootame jät-
kuvalt tehnikahuvilisi poisse ja 
tüdrukuid treeningutele, meil 
saad oma esimese kogemuse 
mootorrattal või ATV-el. Saa-
me kokku igal pühapäeval kell 
17.00 Maardu külas Väljamäe 
põllurajal. Anna endast teada, 
mootorratta puudumine pole 
probleem. •

VÄINO HAAB

L oo kooli kõrval kuusi-
kus toimus 15. mail 
jalgrattakross 1.–7. 

klassi õpilastele. Eelregistreerus 
70 huvilist, stardijoonele jõudis 
60 kihutajat, nagu hiljem sel-
gus, olid kevadtuuled nii mõ-
nelgi võistluspäeva meelest vii-
nud. Kes aga kohal olid, said to-
reda võistluselamuse osaliseks. 
Rada sai kultuurikeskuse töö-
mehe Kalle Heinmetsaga val-
mis mõõdetud ja maha märgi-
tud. Võistluste sekretärikohus-
tusi kandis Loo noorsootöötaja 
Mariin Virolainen. Karikad ja 
medalid olid Loo kultuurikes-
kuse poolt. Puude vahel kulgev 

rada pakkus kurve vasakule ja 
paremale, suuremate tõusude ja 
langustega on meie paepealsel 
maastikul vähe keerulisem, 
kuid rada oli huvitav, ilm ilus ja 
võistlus põnev. 

Parimatest parimad selgu-
sid eelsõitude, poolfinaalide ja 
finaalsõitude tulemusel.

1.–2. klassi esikolmik

1. koht Artur Bürkland
2. koht Johan Meikar
3. koht Marika Platonov

3.–4. klassi esikolmik
1. koht Karl-Oskar Simon
2. koht Mats Martin Jürjo
3. koht Henri Laanemets

5.–7. klassi kiiremad
1. koht Ramol Sillamaa
2. koht Maksim McCauley •

Motohuvilised noored võtsid mõõtu

Silvar Avi. Foto erakogu

Tempokas jalgrattakross Loo kuusikus

 Foto Väino Haab

Neeme kogukonna
spordiprojekt „Sportlik
suhtlus ehk No Limits”

Korvpallitreening koos treener Merike Andersoniga. Foto Liis Proos

Jõelähtme valla MV ujumises 2018

Jägala-Joa kolme tammi jooks

Stardiks valmistumine. Foto Signe Valdmann
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112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
16.04–15.05.2018

• 20.04 toimus Liivamäe külas elavate elukaaslaste vahel konflikt, 
mille käigus mees kasutas naise suhtes füüsilist vägivalda. Alustati 
kriminaalmenetlus füüsilise valu ja kehavigastuste tekitamise eest.

• 20.04 alustati kriminaalmenetlus lähisuhtevägivalla juhtumis, mil-
les endine elukaaslane ähvardas kirja teel süstemaatiliselt vägival-
laga Loo alevikus elavat naist.

• 27.04 alustati kriminaalmenetlus seoses 30 tm metsamaterjali var-
gusega RMK metsamaterjali vahelaost Jõesuu külas.

• 02.05 alustati väärteomenetlus juhtumis, milles oli vandaalitsetud 
Kallavere külas Vanapere teele pargitud sõiduauto Toyota LandCrui-
ser kallal.

• 04.05 alustati kriminaalmenetlus juhtumis, milles Iru külas toimu-
nud peretüli käigus täisealine kasupoeg lõi korduvalt oma kasuisale 
rusikaga näo piirkonda.

• 06.05 alustati kriminaalmenetlus juhtumis, milles Neeme küla ela-
nik avastas, et temale kuuluva sõiduauto küljeaken on purustatud 
ning sõidukist on varastatud sülearvutikott koos sülearvutiga Asus 
ja ettevõtte paberitega.

• 06.05 alustati kriminaalmenetlus juhtumis, milles Neeme külas 
asuvast lukustamata sõidukist varastati sülearvutiDellLatitude

• 13.05 alustati väärteomenetlus isiku suhtes, kes Loo alevikus vis-
kas telliskiviga puruks Toome teele pargitud sõiduauto tagumise 
klaasi.

• Politsei alustas kokku 54 väärteomenetlust, millest 11 olid alkoholi-
joobeseisundis ja 3 vastava kategooria juhiloata sõidukit juhtinud 
isiku suhtes, ning tabati 15 lubatud suurima sõidukiiruse ületajat 
neist 11 asulasisesel teel.

• Politseile teavitati infoteatena 7 lähisuhtevägivalla juhtumit.
• Registreeriti 10 liiklusõnnetust.
• Piirkonnapolitsei ja noorsoopolitsei kontrollisid 15.05 Kostivere ja 

Neeme koolis käivate laste jalgrataste seisukorda. Kontrollitud ra-
tastest vastasid nõuetele Neeme koolis 90% ja Kostivere koolis 
30%. Põhilisteks puudusteks olid puuduvad helkurid (ees valge, ta-
ga punane ning kodaratel valge või kollane) ja signaalkell. 1 rattal 
olid mittekorras pidurid ja 1 rattal oli mõlema ratta turvisemuster 
täielikult kulunud. Osadel õpilastel ei olnud kaasas jalgratturi kiivrit, 
mis on jalgrattaga liiklemisel kohustuslik kuni 16 eluaastani. Lapse-
vanemad, palun vaadake oma laste jalgrattad ja varustus kriitilise 
pilguga üle, sest korras ratas ja jalgratturi kiivri kasutamine tagab 
Teie lastele suurema turvalisuse.

• Isikutel, kel on mõne juhtumi kohta olulist infot, teavitage sellest pa-
lun meiliaadressil ivo.roosimagi@politsei.ee.

Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Detailplaneeringu algatamine
Jõelähtme Vallavalitsus võttis 10.05.2018 vastu korralduse nr 
402 „Neeme küla Männiaia tee 11 ja 11a maaüksuste ning lä-
hiala detailplaneeringu algatamine ja lähteülesande kinnitami-
ne”.
Planeeringuala hõlmab Männiaia tee 11 (katastritunnus: 
24505:001:0984; sihtotstarve: elamumaa 100%; pindala: 
4098 m2) ja Männiaia tee 11a (katastritunnus: 
24505:001:0985; sihtotstarve: maatulundusmaa 100%; pind-
ala: 5219 m2) maaüksused, mis asuvad Neeme poolsaare lää-
neosas Männiaia tee ja mere vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on ehitusõiguse ja hoonestustin-
gimuste määramine üksikelamu ja seda teenindavate abihoo-
nete rajamiseks, juurdepääsu, tehnovarustuse lahendamine ja 
keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavandatu ellu-
viimiseks. Planeeritava ala suuruseks on ca 0,9 ha.
Kavandatav detailplaneering on kehtiva Jõelähtme valla üldpla-
neeringu kohane.
Detailplaneeringu lähteseisukohti ja eskiislahendust tutvus-
tav avalik arutelu
Jõelähtme valla Uuskülas veeldatud loodusliku maagaasi termi-
nali detailplaneeringulähteseisukohtade ja eskiislahenduse tut-
vustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
19.06.2018 kell 15.00. 
Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelaht-
me.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://service.eo-
map.ee/joelahtmevald).
Detailplaneeringu avalik väljapanek
Jõelähtme Vallavalitsuse 24.05.2018 korraldusega nr 436 võeti 
vastu ja suunati avalikule väljapanekule Jägala-Joa külas Jäga-
la-Joa puhkeala detailplaneering.
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 18.06–16.07.2018 
Jõelähtme vallamajas. Detailplaneering on algatatud Jõelähtme 
Vallavolikogu 28.11.2013 otsusega nr 33 „Jägala-Joa külas Jä-
gala-Joa puhkeala detailplaneeringu koostamise algatamine, 
lähteülesande kinnitamine ning keskkonnamõju strateegilise 
hindamise algatamata jätmine”.
Jägala-Joa külas Jägala-Joa puhkeala detailplaneeringu koosta-
mine algatati eesmärgiga luua võimalused Jõelähtme Vallavalit-
susel taotleda planeeritud maa-ala munitsipaalomandisse spor-
di- ja puhkeehitiste maana, kuhu rajada mh jooksu- ja suusara-
du ja neid teenindavaid ehitisi. Planeeringuala suuruseks koos 
lähialaga määrati ca 10 ha. Ruu-Ihasalu tee äärde Joa puhkeala 
ja Jägala puhkekeskuse maa-alale kuni Jägala jõeni on kavas 
rajada aktiivse puhkuse veetmise eesmärgiga park, mis koon-
daks endas võimaliku noortelaagri ja aktiivse puhkamise ning 
valla vabaõhu kultuurürituste korraldamise võimalikku ala.
Planeeringualal paiknevad olemasolevad elamumaa sihtotstar-
bega Kubja tee 1, 3, 8, 10 ja 12 kinnistute senine sihtotstarve 
on ette nähtud muuta ärimaaks. Lisaks moodustatakse reformi-
mata riigimaast uus ärimaa sihtotstarbega krunt. Ärimaakrun-
did on mõeldud ennekõike selliste ehitiste rajamiseks, mis toe-
taksid kõrvale kavandatava puhke- ja spordikompleksi toimi-
mist, nagu majutusasutused, toitlustusettevõtted, ratta- või suu-
salaenutused, kuid välistatud ei ole muude avalikkusele suuna-
tud teenuste osutamine, nagu nt vanadekodu, mille asukoha 
valikul omab tähtsust läheduses olev avalikult kasutatav virges-
tus- ja puhkeala. 
Sotsiaalmaa sihtotstarbega krundid kavandatakse valdavalt 
avalikult kasutatavaks pargialaks (sh telkimisalaks), kuhu on lu-
batud rajada spordi- ja mänguväljakuid, lõkkeplatse, väikese-
mahulisi kämpinguhooneid, mille täpne asukoht ja lahendus an-
takse eraldi ehitusprojektiga. Alale võib kavandada nt laululava 
koos pinkidega, puhkeplatse koos mööbli ja tuleasemega, prü-
gikastide maja, pingid koos prügikastidega, spordiplatse või ter-
viseradu, lastemänguväljakuid, vaatetorni, suusa- ja käigusildu.
Mh korrastatakse planeeringulahendusega liikluslahendust ja 
moodustatakse kaks eraldiseisvat transpordimaa krunti.
Vastuvõetud detailplaneering teeb ettepaneku üldplaneeringu 
järgse maakasutuse juhtotstarbe ulatuslikuks muutmiseks väi-
keelamute maast ühiskondlike hoonete, spordi- ja puhkeehitiste 
maaks. Üldplaneeringu muutmine on põhjendatud, kuna kehti-
vas üldplaneeringus on Jägala jõe ümbruse ala koos Linnamäe-
ga määratud oluliseks puhkepiirkonnaks. Planeeritava puh-
keala eesmärgiks on kõigile ja igas vanuses külastajatele mit-
mekülgsete tervislike vabaaja veetmise võimaluste pakkumine 
ja Jägala joa piirkonna omanäolise looduspärandi tutvustamine 
ning sellega seotud majandusvaldkondade edendamiseks ja 
töökohtade loomiseks eelduste loomine.

Materjalidega saab tutvuda ka Jõelähtme valla kodulehel 
(joelahtme.kovtp.ee) ja kaardirakenduses EVALD (http://ser-
vice.eomap.ee/joelahtmevald).
Detailplaneeringu avalik arutelu
Nehatu küla Nehatu Logistikapargi 2. etapi detailplaneeringu 
avaliku väljapaneku tulemusi tutvustav avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 14.06.2018 kell 15.00.
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 16.–30.04.2018 
Jõelähtme vallamajas.
Detailplaneeringute osaline kehtetuks tunnistamine
• Loo aleviku Keldri 1 ja Keldri 2 maaüksuse detailplaneerin-

gu osaline kehtetuks tunnistamine Liivakandi tee 7 ja Liiva-
kandi tee 9 kinnistute osas. 

Jõelähtme Vallavolikogu võttis 17.05.2018 vastu otsuse nr 72 
„Jõelähtme Vallavolikogu 27.11.2001 otsusega nr 75 „Loo ale-
viku Keldri 1 ja Keldri 2 maaüksuse detailplaneeringu kehtesta-
mine” kehtestatud detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnis-
tamine Liivakandi tee 7 ja Liivakandi tee 9 kinnistute osas”.
Liivakandi tee 7 ja Liivakandi tee 9 kinnistute omanikud esita-
sid 24.01.2018 Jõelähtme Vallavalitsusele detailplaneeringu 
osalise kehtetuks tunnistamise avalduse, põhjendades seda 
sooviga loobuda detailplaneeringu edasisest elluviimisest, mär-
kides ühtlasi, et hetkeolukord krundijaotuse osas ei vasta keh-
testatud detailplaneeringule. 
PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib kehtestatud detailplaneerin-
gu kehtetuks tunnistada, kui planeeringu koostamise korraldaja 
või planeeritava kinnistu omanik soovib planeeringu elluviimi-
sest loobuda. Liivakandi tee 7 ja Liivakandi tee 9 kinnistute 
omanikud on avaldanud, et ei soovi kehtestatud kujul detailpla-
neeringu kehtima jäämist, kuivõrd üle 16 aasta kehtinud detail-
planeering ei vasta kinnistuomanike elulistele vajadustele, ar-
vestades välja kujunenud omandisuhteid ja aja jooksul muutu-
nud omanike huve maakasutuse efektiivsuse osas. Võttes ar-
vesse otsuses toodud motiive, leidis Jõelähtme Vallavolikogu, et 
Loo aleviku Keldri 1 ja Keldri 2 maaüksuse detailplaneeringu 
osaline kehtetuks tunnistamine Liivakandi tee 7 ja Liivakandi 
tee 9 kinnistute osas ei too kaasa planeeringuala puudutatud 
isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende olukorra halvenemist. 
Samuti puudub avalik huvi, mis välistaks detailplaneeringu osa-
lise kehtetuks tunnistamise ning ei ole teada asjaolusid, mis tin-
giksid detailplaneeringu täies ulatuses kehtima jäämise. Detail-
planeeringu osaline kehtetuks tunnistamine ei riiva kolmandate 
isikute õigusi ega huvisid. 
• Kostivere aleviku Kasemetsa 12 maaüksuse detailplanee-

ringu osaline kehtetuks tunnistamine Kasemetsa tee 8 ja 
Kasemetsa tee 10 veevarustuse lahenduse osas.

Jõelähtme vallavolikogu võttis 17.05.2018 vastu otsuse nr 73 
„Jõelähtme Vallavolikogu 03.09.2009 otsusega nr 527 „Kosti-
vere aleviku Kasemetsa 12 maaüksuse detailplaneeringu keh-
testamine” kehtestatud detailplaneeringu osaline kehtetuks 
tunnistamine Kasemetsa tee 8 ja Kasemetsa tee 10 veevarus-
tuse lahenduse osas”.
Kasemetsa tee 8 ja Kasemetsa tee 10 kinnistute omanikud esi-
tasid 16.02.2018 Jõelähtme Vallavalitsusele detailplaneeringu 
osalise kehtetuks tunnistamise avalduse Kasemetsa tee 8 ja 
Kasemetsa tee 10 veevarustuse lahenduse osas, põhjendades 
seda sooviga loobuda detailplaneeringu edasisest elluviimisest 
kehtestatud kujul.
PlanS § 140 lg 1 p 2 kohaselt võib kehtestatud detailplaneerin-
gu kehtetuks tunnistada, kui planeeringu koostamise korraldaja 
või planeeritava kinnistu omanik soovib planeeringu elluviimi-
sest loobuda. Kasemetsa tee 8 ja Kasemetsa tee 10 kinnistute 
omanikud on avaldanud, et ei soovi kehtestatud kujul detailpla-
neeringu kehtima jäämist, kuivõrd üle 8 aasta kehtinud detail-
planeering ei vasta kinnistuomanike elulistele vajadustele, ar-
vestades, et detailplaneeringu kohaseid veevarustuse ühendusi 
ei ole võimalik maaüksuste omanikel võimalik ellu viia. Pärast 
detailplaneeringu osalist kehtetuks tunnistamist on maaomani-
kel võimalik taotleda ehitusseadustikus sätestatud korras koos-
kõlastusi ja lubasid elutähtsate veeühenduste rajamiseks. Võt-
tes arvesse otsuses toodud motiive, leidis Jõelähtme Vallavoli-
kogu, et Kostivere aleviku Kasemetsa 12 maaüksuse detailpla-
neeringu osaline kehtetuks tunnistamine Kasemetsa tee 8 ja 
Kasemetsa tee 10 kinnistute osas ei too kaasa planeeringuala 
puudutatud isikutele negatiivseid mõjutusi ega nende olukorra 
halvenemist. Samuti puudub avalik huvi, mis välistaks detailpla-
neeringu osalise kehtetuks tunnistamise ning ei ole teada asja-
olusid, mis tingiksid detailplaneeringu täies ulatuses kehtima 
jäämise. Detailplaneeringu osaline kehtetuks tunnistamine ei 
riiva kolmandate isikute õigusi ega huvisid. 
Asja arutamine avalikul istungil 
Iru küla, Metsa tee 30 ja Metsa tee 32 maaüksustele detailpla-
neeringut täpsustavate projekteerimistingimuste väljastamise 
avalik istung toimub Jõelähtme vallamajas 07.06.2018 kell 
9.30.

T ehnilise Järelevalve 
Amet (TJA) juhib tä-
helepanu vanadele 

põllumajandushoonetele, mil-
lest paljud võivad olla amorti-
seerunud ning seetõttu ohtli-
kud. Selliseid nõukogudeaeg-
seid ja veel vanemaid hooneid 
(nt laudad, tootmishooned, 
töökojad, kuivatid, heinaküünid 
jms) on üle Eesti palju. Osa 
neist on kasutusel aastaringselt 
või hooajaliselt ning osa seisab 
kasutuseta. Kevadel, mil põllu-
majandussektor aktiveerub, 
leiavad need hooned rohkem 
kasutust ja omanikel tuleks 
need ohutuse tagamiseks ja õn-
netuste ärahoidmiseks üle vaa-
data. Viimastel aastatel on ette 
tulnud juhtumeid, kus hoone 
konstruktsioon või mõni selle 
osa on purunenud ning tekita-
nud lisaks varalisele kahjule ka 
vigastusi inimestele.

Ehitusseadustiku kohaselt 
peab ehitis olema nii ehitamise 
kui ka kasutamise vältel ohutu 
inimesele, varale ja keskkonna-

le. Ohutuse tagamise eest vas-
tutab kogu ehitise olemasolu 
vältel omanik, kes peab tagama 
ka ehitise püsivuseks ja ohutuks 
kasutamiseks asjatundliku kor-
rashoiu. Kui ehitise omanikul 
tekib kahtlus ehitise püsivuses 
või tal puuduvad vajalikud os-
kused selle hindamiseks, on 
soovitatav tellida ehitise era-
korraline audit spetsialistilt ehk 
pädevalt isikult. Ehitusinsene-
ride pädevust kontrollib ja kut-
setunnistusi väljastab Eesti Ehi-
tusinseneride Liit, kellelt saab 
infot ka väljastatud kutsetun-
nistuste ehk pädevate isikute 
kohta. Kui on tekkinud juba sel-
line olukord, kus ehitis on muu-
tunud ohtlikuks, tuleb koheselt 
kasutamine lõpetada ning ta-
kistada kõrvaliste isikute ligi-
pääs ehitisele. Ohutus peab ole-
ma tagatud ka nende ehitiste 
puhul, mis pole kasutuses. 

TJA kutsub kõiki üles – kui 
märkate ohtlikku ehitist, andke 
teada kohalikule omavalitsuse-
le või TJAle. •

Vanad põllumajandus-
hooned võivad olla ohtlikud
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Avaldame 
sügavat 
kaastunnet

HELMI JAKSEN
17.07.1921–26.04.2018

LINDA HAAVEL
8.05.1925–8.05.2018

PEEDU OTSMA
12.04.1946–09.05.2018

Valla eakad sünnipäevalapsed, mai 2018
95 24. mai Loo alevik
LEIDA RÜÜTEL

92 27. mai Neeme küla
ANTS-PEETER TUST

91 10. mai Maardu küla
VEERA HÕBEMÄGI

89 15. mai Liivamäe küla
LEONHARD PÄRNASTE

88 15. mai Uusküla küla
REINHOLD KUIMET

87 6. mai Loo alevik
HELVI-BRIGITTE RAUDNAGEL

86 2. mai Kullamäe küla
VALVE STUMBUR

86 20. mai Loo alevik
FELIX LAUSSOO

86 27. mai Loo alevik
SALME AVIK

86 29. mai Nehatu küla
SILVI TORJUS

84 21. mai Liivamäe küla
IVAR VESKE

83 29. mai Saviranna küla
VAIKE HAAB

82 6. mai Loo alevik
HELGI SILD

82 29. mai Kostiranna küla
HELDUR SEPP

80 20. mai Ülase küla
LINDA VISSAK

80 25. mai Iru küla
ENNO LAANSOO

75 14. mai Loo alevik
EINO SUURKÜTT

70 6. mai Kostivere alevik
HARRI SILD

70 7. mai Jõelähtme küla
JAAK SAARMA

70 14. mai Uusküla
GALINA MAKSIMENKO

70 16. mai Kaberneeme küla
ANNE KIIS

70 29. mai Loo alevik
TIIU VOU

Jõelähtme valla uued kodanikud
23. märts Liisi Nool ja Rene Ojala
tütar Älis ja poeg Aron

5. aprill Kristiina ja Harles Tein
poeg Sebastian

10. aprill Anželika ja Daniil
Seppa
tütar Anna

11. aprill Hanna-Liisa Remiküll ja 
Tanel Kalda
tütar Luise

16. aprill Anniki Jalast ja Virgo 
Allvee
poeg Verner

17. aprill Sirli Roos ja Leho Liit
tütar Rosanna

21. aprill Liisa Lepassaar ja Dmitri 
Golovin
tütar Varvara

22. aprill Gerda Viigipuu ja
Andreas Lill
tütar Teesi

22. aprill Merle ja Olavi Jalak
tütar Laura

26. aprill Maie Tali ja Ergi Lusik
poeg Roger

27. aprill Jaana ja Meelis Merilai
tütar Õnne Lii

11. mai Birete Lehiste ja Reimo 
Jõesalu
tütar Johanna

Ja sinu unistuste
valged luiged,
nad lähevad,
kuid sina neid ei näe.

Mälestades

AGU KÖÖPI
2.02.1937–29.05.2017

Linda

Avaldame kaastunnet
Urve Mihkelsonile kalli 

ema

VALVE SISASE
surma puhul.

OÜ Loo Vesi kollektiiv

Avaldame omastele
sügavat kaastunnet 

PEEDU OTSMA
surma puhul.

KÜ Ats

Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Jõelähtme valla üldplaneeringu ja Jõelähtme valla üldplanee-
ringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avali-
kustamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis vastu ja suunas avalikule väljapa-
nekule Jõelähtme valla üldplaneeringu ja Jõelähtme valla üld-
planeeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande. 
Materjalidega saab tutvuda alates 1.06–29.07.2018:
• Jõelähtme vallavalitsuses (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 

Jõelähtme vald),
• Loo raamatukogus (Kuusiku tee 1a, Loo alevik),
• Kostivere raamatukogus (Aruküla tee 3, Kostivere alevik),
• Neeme raamatukogus (Männimäe tee, Neeme küla),
• Kaberneeme raamatukogus (Rahvamaja tee 1, Kabernee-

me küla).
Samuti avaldatakse vastuvõetud üldplaneering ja keskkonna-
mõju strateegilise hindamise aruanne Jõelähtme valla veebile-
hel https://joelahtme.kovtp.ee/uldplaneering1.
Üldplaneeringu koostamise põhieesmärk on valla ruumilise 
arengu põhimõtete kujundamine ning selle alusel maa- ja vee-
aladele üldiste kasutamis- ja ehitustingimuste, sealhulgas 
maakasutuse juhtotstarbe määramine. 
Asustuse suunamisel lähtutakse juba väljakujunenud asustus-
struktuurist ja tihendamise printsiibist – tihenevad ja laienevad 
Loo ja Kostivere alevik ning külakeskused, mujal vallas säilib 
hajaasustus. Elamupiirkondade tihendamine (tühjade kruntide 
hoonestamine) ja mõningane laiendamine soodustab elamupiir-
kondade arengut hoonestuslikult mitmekesise (väikeelamu, 
korter- ja ridaelamu) ja sotsiaalselt toimiva ruumina. 
Tugevat arengupotentsiaali elamu- ja puhkepiirkonnana omab 
rannikupiirkond, kuna unikaalne rannikumaastik ja pikk liigen-
datud rannajoon loovad suurepärased eeldused seal elami-
seks, puhkamiseks ja vaba aja veetmiseks. Üldplaneeringuga 
suunatakse piirkonda erinevaid tegevusi, mis sobituvad olemas-
olevasse keskkonda ning tuginevad kohapealsetele väärtustele 
neid hoides ja edasi arendades – elamumajandus, puhke-, tu-

rismi- ja väikeettevõtlus, sotsiaalobjektid ühistegevuse soo-
dustamiseks jne.
Tootmis- ja ettevõtlustegevuskeskkonna arengu soodustamine 
on oluline eeldus majanduskeskkonna elavdamiseks ja uute 
töökohtade loomiseks. Äri- ja tootmistegevuse arendamisel ja 
maa-alade kasutusele võtmisel arvestatakse kavandatava tege-
vuse sobivust keskkonda ning logistilise asukohaga. Tootmiste-
gevus suunatakse eelkõige transiitmagistraali ja suuremate tee-
de äärde, mis võimaldab transpordivood suunata otse maantee-
le müra- ja saastetundlike alasid läbimata. Loo ja Kostivere ale-
vikes arvestatakse väljakujunenud struktuuriga – tootmistege-
vus suunatakse tundlikest aladest eemale, arvestades juba te-
gutsevate tootmispiirkondade paiknemist alevike äärealadel. 
Jõelähtme valla üks prioriteete on puhke- ja turismimajanduse 
edendamine, kasutades võimalusi, mida pakub kohapealne loo-
dus- ning ajaloolis-kultuuriline keskkond. Üldiseks suunaks ja 
eesmärgiks on võimaldada kohalikele elanikele ja külalistele 
mitmekülgseid tingimusi puhkuseks ja vaba aja veetmiseks, se-
da nii rannikupiirkonnas kui jõeäärsetel aladel. Üldplaneeringu 
koostamisega paralleelselt viiakse läbi keskkonnamõju stratee-
giline hindamine, mille eesmärk on üldplaneeringu elluviimise-
ga kaasnevate olulise keskkonnamõju väljaselgitamine, mõjude 
olulisuse ja ulatuse hindamine ning leevendavate meetmete 
väljatöötamine negatiivsete mõjude vähendamiseks. 
Üldplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise:
• Algataja: Jõelähtme vallavolikogu – Postijaama tee 7, Jõe-

lähtme küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, tel 605 4887
• Koostamise korraldaja: Jõelähtme vallavalitsus – Postijaa-

ma tee 7, Jõelähtme küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, 
telefon 605 4887

• Kehtestaja: Jõelähtme vallavolikogu – Postijaama tee 7, Jõe-
lähtme küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, tel 605 4887

Riigipiiriülest keskkonnamõju Jõelähtme valla üldplaneeringu 
koostamise ja elluviimisega ei kaasne.
Ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi saab esitada üldplanee-
ringulahenduse ja keskkonnamõju strateegilise hindamise koh-
ta kirjalikult kuni 29.07.2018 Jõelähtme vallavalitsusele (Posti-
jaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, 74202 Harjumaa, 
e-posti aadress kantselei@joelahtme.ee). Üldplaneeringu lahen-
duse ja keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avali-
ku väljapaneku järgne avalik arutelu toimub Kostivere kultuuri-
mõisas 6.09.2018 algusega kell 17.00.

Järgmine vallaleht
ilmub

27. juunil.
Ootame kaastöid 

e-mailile
ajaleht@joelahtme.ee
hiljemalt 15. juuniks.

AS Atko Grupp on transpordikontsern, mis tegutseb alates 1992. aastast AS Atko Grupp on transpordikontsern, mis tegutseb alates 1992. aastast 
ning mille peamiseks tegevusalaks on ühistransporditeenuse osutamine.ning mille peamiseks tegevusalaks on ühistransporditeenuse osutamine.

Võtame tööle bussijuhte,Võtame tööle bussijuhte,
kelle ülesandeks on reisijate teenindaminekelle ülesandeks on reisijate teenindamine
Harju maakonna ida ja lääne bussiliinidel.Harju maakonna ida ja lääne bussiliinidel.

Soovid töötada täieliku või osalise koormusega?Soovid töötada täieliku või osalise koormusega?
Soovid lisatööd? Lepime kokku!Soovid lisatööd? Lepime kokku!

Võimalus töötada suurel ja väiksemal (20 kohta) bussil.Võimalus töötada suurel ja väiksemal (20 kohta) bussil.

TÖÖKS VAJALIKTÖÖKS VAJALIK
• kehtiv D-kategooria juhiluba• kehtiv D-kategooria juhiluba
• kehtiv tervisetõend• kehtiv tervisetõend
• bussijuhi kutsetunnistus• bussijuhi kutsetunnistus
(vajadusel abistame tunnistuse saamisel)(vajadusel abistame tunnistuse saamisel)
• Eesti keele oskus vähemalt suhtlustasandil• Eesti keele oskus vähemalt suhtlustasandil
• sõbralik ja hoolas käitumine reisijate ja tehnikaga• sõbralik ja hoolas käitumine reisijate ja tehnikaga
OMALT POOLT PAKUMEOMALT POOLT PAKUME
• töötasu vastavalt koormusele, täieliku• töötasu vastavalt koormusele, täieliku
tööaja korral alates 900 eurot brutotööaja korral alates 900 eurot bruto
• vajadusel tööle- ja kojusõidu kulude• vajadusel tööle- ja kojusõidu kulude
kompenseerimistkompenseerimist
• töörõivaid • töörõivaid Kontakti palume võtta tööpäeviti telefonilKontakti palume võtta tööpäeviti telefonil
• koolitusi • koolitusi 627 2713 või astu läbi Sõstramäe tänav 12627 2713 või astu läbi Sõstramäe tänav 12

 Tallinnas. Lisainfo kodulehel www.atko.ee. Tallinnas. Lisainfo kodulehel www.atko.ee.

KÜLAPÄEV 2018
Head Parasmäe inimesed, sugulased, sõbrad 
ja külalised! 22. juunil 2018 toimub Parasmäe 
külapäev.
Koht: Parasmäe külaplats, algus: kell 18.30

• Kell 18.30 toimub Parasmäe küla koosolek. 
Arutame teemadel vesi kaevudes, teed ja ühis-
tegevus 2018–2019.
• Kell 19.15 toimub MTÜ Parasmäe külaselt-
si üldkoosolek. Päevakorras on 2017. aasta 

tegevuse ülevaade ja majandusaasta aruande 
kinnitamine.
• Kell 19.30 paiku alustame küla Jaanitulega. 
Lastele ja lastemeelsetele toimuvad mängud ja 
võistlused.
Osalistel palume kaasa võtta piknikukorv, mi-
da ühisel laual jagada.

Lugupidamisega Parasmäe külavanem Jüri 
Palts, MTÜ Parasmäe külaseltsi juhatus
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa liiv, killustik, mullad, freesasfalt 

kohaleveoga. Tel 507 9362

• Müüa liuguksed ja garderoobid. Pari-

mad hinnad. Tel 522 1151, www.nagu-

sul.ee, FB Nagusul OÜ

• Müüa puitbrikett, turbabrikett, pellet 

premium 6 ja 8 mm, toores lepp 45 eu-

rot / m3. Laost saab osta paki kaupa 

puitbrikett 10 kg / 1,6 eurot, turbabri-

kett 10 kg / 1,6 eurot, pellet 15 kg / 3 

eurot. Tel 5692 4924, 637 9411, www.

leilibrikett.ee

• Müüa Tiibeti mastifi kutsikad. Nad on 

kiibitud, vaktsineeritud, ussirohi saadud. 

Info tel +372 5660 6263 või 

+372 5645 3959

• Müüa uus naiste/meeste kolmerattali-

ne jalgratas. Tel 551 2467

 

OST

• Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto 

või kaubiku, võib olla remonti vajav, 

pakkuda võib ka vene autot. Tel 

512 7543, bar500@hot.ee

• Ostan kiiresti sõidukorras auto. Tel 

5819 0200

• Ostan seisvat tehnikat: traktorid T16, 

T25, T40AM, T150, MTZ 82, DT74-

75,E-302, kombainid Niva, Jenissei, 

Don, ZIL,MAZ, ekskavaator, haagised, 

pressid jne.Tel 5835 4991

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

 

TEENUS

• Aitame majapaberitega. Ehitusluba. 

Kasutusluba. Seadustamine. Ehitise

audit. Tel 5306 1181, majapaberid@

gmail.com

• Hoonete soojustamine puistevillaga. 

Konsultatsioon objektil tasuta. Tel 

501 6689, ken@puistemees.ee, www.

puistemees.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Korstnapitside ja moodulkorstnate 

ehitustööd. Tel 5557 9399

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee, www.

puhaskolle.ee

• Maagia KV võtab müüki kinnisvara. 

Tel 5855 0720, maagiakv.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.

ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Paigaldan epopõrandaid (garaažid, 

trepid, rõdud, terrassid, abiruumid, sau-

nad, vannitoad jne). Tööde järjekorrad 

lühikesed ja hinnad soodsad. Küsi hin-

napakkumist. Tel 5620 6899, www.epo-

paigaldus.ee

• Pliidid, soeseinad, plekkahjud. Ehitus 

ja remont, konsultatsioonid. Pensionäri-

dele soodustus. Tel 5624 9455

• Puurkaevude rajamine ja puhastami-

ne. Vee- ja kanalisatsioonitorustike, sep-

tikute ja süvaveepumpade paigaldus. 

Maaküttesüsteemide rajamine. Tel 

502 1279, 526 9604, puurkaevu-

meistrid.ee

• Terrasside, sauna ja leiliruumide ning 

fassaaditööd. Uste, akende, liistude ja 

parketi paigaldus. Tel 5360 5083

• Väikeveod, kuni 2 tonni. Kohaleveoga 

liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfal-

dipuru, betoon. Tel 509 2936

• BennetPuit OÜ Keilas võtab tööle vii-

mistleja-lihvija. Lisainfo tel 502 2268

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.
Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

Reklaamipinna broneerimineReklaamipinna broneerimine
ja teadete edastamineja teadete edastamine

myyk@harjuelu.ee   tel 646 2214myyk@harjuelu.ee   tel 646 2214

• F-Trans OÜ teostab reovee ärave-
du Jõelähtme vallas. Tellimine ja in-
fo tel 506 5406, www.fekaal24.ee

30. juunil 2018 kell 15.00 30. juunil 2018 kell 15.00 
Vandjala külaplatsilVandjala külaplatsil

Vandjala 3. pärimuspäev ja Vandjala 3. pärimuspäev ja 
juunituli.juunituli.

Jaanipäeva traditsioonide tutvustusJaanipäeva traditsioonide tutvustus
Laulud ja tantsud lõõtsa saatelLaulud ja tantsud lõõtsa saatel

Lastele töötoad ja põnevat tegevustLastele töötoad ja põnevat tegevust
Hea võimalus oma juurtega tutvudaHea võimalus oma juurtega tutvuda
Võta kaasa grillimist ja toidupoolistVõta kaasa grillimist ja toidupoolist

Info Tiia Välk, 5669 8710Info Tiia Välk, 5669 8710
tnorbek@gmail.comtnorbek@gmail.com
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